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VIRKSOMHETSBESKRIVELSE 2013  

Kirkens Sosialtjeneste, Vindfanget Oppfølgingssenter
Kirkens Sosialtjeneste Seksjon oppfølging har som overordnet mål at deltakerne skal oppnå bedre livskvalitet uten rusavhengighet og kriminalitet.

KJERNEVERDIER: Respekt, Kompetanse, Dristighet og Håp

VISJON: ”Det finnes alltid muligheter”

Kirkens Sosialtjeneste Seksjon oppfølging
Vindfanget Oppfølgingssenter er en av ni virksomheter tilknyttet Kirkens Sosialtjeneste, Seksjon oppfølging. Det vises til dokumentet ”Felles virksomhetsbeskrivelse 2013, Kirkens Sosialtjeneste Seksjon oppfølging”, som kort beskriver seksjonens tiltak, verdigrunnlag og fagforståelse.
Vindfanget Oppfølgingssenter
Vindfanget ligger i Os kommune, Hordaland, Finnebrekka 28. Lokalene er godt tilrettelagt for aktivitet, arbeidstrening, oppfølging og samtaler/ møter. Huset er i gåavstand til sentrum og leies av Helse Bergen.
Vindfanget Oppfølgingssenter startet sin ordinære drift 1. mars 2007. Ansatte var på plass mellom november 2006 og jan 2007. Det ble i første omgang inngått en toårig driftsavtale mellom Os kommune og Kirkens Sosialtjeneste som sikret driften av senteret ut 2008. Videre ble det inngått ettårige driftsavtaler med intensjon om forlengelse. Oppfølgingssenteret sitt økonomiske fundament er kommunale og statlige midler. I tillegg må vi jobbe mot tilleggsfinansiering fra private støttespillere. I januar 2011 ble det inngått en 3 årig driftsavtale med Os kommune.

Vindfanget Oppfølgingssenter har gjennom årene utviklet aktivitetstilbudet til å gjelde ulike grupper deltakere med ulik tilhørighet til senteret;

1- Ordinære deltakere som benytter Vindfanget som et sted for sosial tilhørighet med mulighet til å dele på daglige gjøremål, samt et sted å utvikle sine kunstneriske ferdigheter. 

2- Deltakere på Kvalifiseringsprogrammet (KVP) i samarbeid med det lokale NAV kontoret. Vindfanget har fem KVP-plasser. Det utarbeides et individuelt arbeidsprogram for den enkelte. KVP-plassene kan også romme mennesker som sliter med psykiske utfordringer uten rusproblematikk. Det blir utarbeidet en avklaringsrapport for den enkelte deltaker innen KVP. 

3-Deltakere som har arbeidstrening i skjermet virksomhet (APS) på Vindfanget. Det er tre APS-plasser ved senteret. Midlene til å drifte disse plassene er tildelt gjennom NAV, Hordaland og ved tildeling kom de fra ”Vilje-viser-vei”-midlene

Arbeidsoppdragene har de siste 3 årene i hovedsak vært knyttet til oppussing og istandsetting av egne lokaler, drifting av sykkelverkstedet samt tømreroppdrag gjennom Vindfanget Vedlikehold.
Målsetting 
Vindfanget Oppfølgingssenter er et helhetlig oppfølgingstilbud for kvinner og menn med rusproblematikk og/eller erfaring fra soning. Oppfølgingssenteret er en rusfri arena, hvor det arbeides aktivt for å etablere rusfrie nettverk og styrke ulike livsområder. Den enkeltes motivasjon til å bruke oppfølgingssenteret er et fundament for videre arbeid. Oppfølgingssenteret arbeider ut fra troen på enkeltmenneskets unike verdi og mulighet til å utvikle ressurser.  
Vindfanget har som hovedmålsetting at den enkelte deltaker i dialog med medarbeidere skal finne motivasjon og støtte i tiltaket slik at hun/ han kan realisere egne tanker og ideer om et godt og meningsfullt liv. Vi vil sammen med deltakerne jobbe for å hindre tilbakefall til kriminalitet og rusmisbruk. 
For konkretisering av målene viser vi til Virksomhetsplan 2013 for Vindfanget Oppfølgingssenter
Målgruppe
Målgruppe er personer med bakgrunn i rusavhengighet og kriminalitet.
Vindfanget Oppfølgingssenter er et tilbud til:

· Personer som er/har vært til behandling i rusinstitusjoner

· Personer som soner, eller har sonet fengselsstraff. 

· Personer som er under Legemiddelassistert behandling (LAR).
· Personer som på andre måter jobber seg ut av rusavhengighet og kriminalitet.

· Personer som sliter med psykisk helse og er under Kvalifiseringsprogrammet.

Deltakerne ved Oppfølgingssenteret må være over 18 år. Tilstedeværelse ved senteret krever rusfrihet. Vindfanget kan, ved samtykke fra den enkelte, ta urinprøver. Det blir utarbeidet en kontrakt for bruken av tilbudet mellom deltaker og ansatte. Deltakerne blir henvist til Oppfølgingssenteret gjennom NAV-sosialtjenesten, NAV-stat, andre offentlige eller private hjelpetiltak, eller ved direkte individuell henvendelse. Pr oktober 2012 har Vindfanget 46 registrerte deltakere. Når deltakerne ønsker det, arbeider også Vindfanget inn mot vedkommendes pårørende. Det har vært gjennomført flere møter på huset med familiemedlemmer til stede, hjemmebesøk med pårørende og samtaler underveis ved behov. 

Noen av deltakerne har barn, men bare 3 av deltakerne har hatt med egne barn inn i tiltaket. Det dreier seg da om ”besøk til mamma eller pappa sin jobb” og de gangene det forekommer oppleves det positivt for alle parter. I dag jobber vi ikke aktivt med barn som pårørende. 

Tilbudet retter seg til begge kjønn, men det er en sterk overvekt av menn som nytter tilbudet. Gjennomsnittsalderen er i dag på 36 år.
Vindfanget prioriterer å ha et tett samarbeid med deltakerne og det forventes at den enkelte er på huset gjennom hele åpningstiden samtlige åpningsdager når en er tildelt plass her.
Hver enkelt deltaker skal ha tilbud om jevnlige oppfølgingssamtaler, ansvarsgruppemøter der det er etablert og ellers tildelte arbeidsoppgaver hver dag. Denne måten å jobbe på gjør at vi hele tiden må ha en bevissthet rundt hvor mange vi til enhver tid har kapasitet til å ivareta.  Arbeidet ved Vindfanget innebærer også kontinuerlig jobb mot et mål om ordinært arbeid eller skole for våre deltakere. Vi har det siste året hatt gleden av å se at flere enn tidligere år har kommet over i annet arbeid og mestrer rusfriheten. Dette er en stor glede etter langsiktig jobbing.
Det finnes få tilbud mellom Vindfanget og det ordinære arbeidslivet. Vi skulle så gjerne hatt muligheten til å være med på å tilrettelegge den overgangen bedre, her trengs det satsing og flere ressurser.

Konkretisering av metodikk og praksis
Vindfanget har gjennom hele året åpent 3 dager i uken. Tilbudet disse dagene består av aktiviteter og arbeidsoppdrag på huset, turer og aktiviteter ut av huset og kurs. Av arbeid på huset er det tilbud om å være med å arbeide på kjøkkenet og annet husarbeid, arbeide med kunstaktiviteter, snekring, oppussingsaktiviteter og vedlikeholdsarbeid med mer.
APS- og KVP- plassene har større fokus på arbeidstrening enn de ordinære plassene.
Vindfanget Vedlikehold har siden oppstart i januar 20112 hatt fulle dager med enklere tømreroppdrag/vedlikehold hos private innbyggere i Os. Hver arbeidsdag har arbeidsveileder hatt med seg deltakere ut på jobb og det strømmer til med oppdrag. Vi kan allerede konstantere at det å være med ut på oppdrag har fått en egen status innad på Vindfanget. 
Sykkelverkstedet er sesongmessig i drift fra april – oktober, gjennom det siste året har det vært en jevn strøm av kunder som har benyttet seg av verkstedet. 

Individuelle oppfølgingssamtaler med den enkelte prioriteres ved behov og kapasitet. Dette følges opp utenom ordinær åpningstid ved senteret. Til tider har det vært mye oppfølging i form av samtaler, følge til diverse avtaler, besøk i fengsel, institusjon, ansvarsgrupper og andre møter. 
Erfaring fra denne type arbeid viser at kvaliteten på relasjonene deltakerne utvikler er helt avgjørende for resultatet. Skal en lykkes må det jobbes systematisk med å knytte kontakter og bygge relasjoner til den enkelte. Det er en forutsetning at deltakerne kan utvikle tillitsforhold til andre mennesker. Relasjonsbygging over tid er Vindfanget sitt utgangspunkt og ressurs.
Vindfanget Oppfølgingssenter driver ikke med behandling, men rehabilitering som kan ha en terapeutisk effekt gjennom et målrettet og strukturert arbeid. Deltakeren skal komme bort fra klientrollen. Vi tilstreber utstrakt grad av brukermedvirkning. Vi jobber hele tiden med den sosialpedagogiske tenkningen med sitt helhetlige fokus på de ulike livsområder og arenaer.
På Vindfanget jobber vi for å ha fokus på flere av de ulike sidene i deltakernes liv. På bakgrunn av arbeidets art blir det naturlig at hovedfokuset vårt er rettet inn mot arbeidstrening, sosial fungering, holdninger og verdier, helse og fritid. Vi erfarer ofte at det er vanskelig, nærmest umulig, for den enkelte deltaker å ta til med arbeidstrening hvis ikke boligen fungerer og det er ryddet opp så godt som mulig i vedkommendes økonomiske situasjon. Vindfanget samarbeider i hvert tilfelle tett med NAV og andre aktuelle samarbeidspartnere. Det blir også en naturlig del av Vindfangets jobb å følge til forhåndssamtale i institusjon, polikliniske samtaler med behandler, møter med friomsorgen med mer. Her er vi klar over at det ikke alltid er like lett å være tydelige i hva som er vårt ansvar og hva andre skal utføre. Den tette relasjonen og tilliten vi får til hver enkelt gjør at vi fort blir involvert i mange sider av vedkommendes liv.
Samtlige ansatte ved Vindfanget har hatt opplæring i Motiverende intervju og denne metodikken ligger til grunn for vårt arbeid. 

Vindfanget Oppfølgingssenter er opptatt av faglig kvalitet og en tydelig verdiprofilering. Hovedmomentene i arbeidet blir samtaler, nettverksbygging og aktiviteter for og med deltakerne. Vi ønsker å fokusere på den enkeltes sterke sider og legge til rette for at disse blir tatt i bruk. Den diakonale profilen skal først og fremst oppleves gjennom de verdier og holdninger som preger oss i måten vi møter og omgås hverandre på. Vindfanget har et synlig diakonalt uttrykk på huset; i stuen har vi et alter der det alltid brenner lys. Deltakerne skal møtes på en etisk og faglig forsvarlig måte uten krav om tro, men på egne premisser med en gjensidig respekt. Mulighet til å begynne på nytt når livet er rotet til, er fundamentalt for diakonien.

Brukermedvirkning
Vi viser til Serviceerklæring 2013 for Vindfanget Oppfølgingssenter, der systemet for brukermedvirkning, lovgrunnlag og klageadgang presenteres for deltakerne. Det er deltakerne som med sin tilstedeværelse og sine uttrykte behov avgjør hvilke aktiviteter som skal prioriteres. 
På individnivå:

Det er en forutsetning og en ressurs i arbeidet å ha fokus på brukermedvirkning. Nettverksbygging, deriblant kontakt med den enkeltes familie er sentrale element i arbeidet. Gjennom tett oppfølging av den enkelte deltaker skal vi bidra til økt livskvalitet, nye livshistorier og mestringserfaringer som kan være med på å hindre tilbakefall til rusavhengighet og kriminalitet.  Ved Vindfanget jobber vi med utgangspunk i at deltakerne er med og planlegger innholdet i aktivitetstilbudet. Hver enkelt deltaker får også tilbud om å utarbeide målsettinger for hva vedkommende vil jobbe med på Vindfanget. I samarbeid med NAV arbeides det med Individuell Plan (IP) om deltakeren ønsker dette. Videre har Vindfanget Informasjonsmøter som er deltakerstyrt.

På systemnivå:
Driftstyret for Vindfanget har en representant med brukererfaring.
På tjenestenivå:

Vi gjennomfører møter med deltakere og ansatte hvor vi orienterer og planlegger ulike tiltak/aktiviteter. Dette er et forum for medbestemmelse. Videre bidrar deltakerne gjennom ulike arbeidsoppgaver og blir oppfordret til å komme med ideer og løsninger.

På samfunnsnivå:
Vindfanget har ved flere anledninger hatt gjester med ulike offentlige verv, deltakerne som ønsker det er da selvfølgelig en naturlig del av Vindfanget. 
Ansatte
Det er fire ansatte ved Vindfanget fordelt på 2,7 stillingshjemler. En miljøterapeut i 60% stilling med sosionom utdannelse og erfaring fra sosialkontor og behandlingsinstitusjoner (rus). Arbeidsveileder, tømrer, 60% stilling. Nestleder/ miljøterapeut i 50% har juridisk og sosialfaglig bakgrunn. Daglig leder i 100% har sosialfaglig og pedagogisk bakgrunn. Nestleder og leder har lang erfaring fra rusfaglig arbeid.  
Frivillige
Frivillige medarbeidere er en viktig ressurs i arbeidet ved Vindfanget Oppfølgingssenter. Vi har i dag 3 frivillige medarbeidere. Gjennom denne frivillige innsatsen blir tilbudet vårt mer allsidig da vi bevisst har rekruttert frivillige med ulike faglige ferdigheter. Våre frivillige har ulik kompetanse som: kunstner, kokk og sosionom. Vi arbeider med å rekruttere enda 2-4 frivillige. Det er utarbeidet rutiner for hvordan vi arbeider med frivillighet ved senteret. Samtlige frivillige får nødvendig opplæring og veiledning. Det stilles krav til absolutt taushetsplikt og forpliktende avtaler mht plan for fremmøte og arbeidsoppgaver.  Hovedsaklig jobber frivillige som miljøarbeidere og ofte er ansvar for kjøkkenet en del av oppgavene. 
Samarbeidende instanser 

Vindfanget Oppfølgingssenter har sin forankring i den norske kirke, men har samtidig en økumenisk profil, og er åpen for samarbeid med andre kirkesamfunn. Kirkens Sosialtjeneste har videre en klar samarbeidsprofil både overfor offentlige instanser og humanitære organisasjoner. Etablering og utvikling av dette samarbeidet vil alltid være høyt prioritert i vårt arbeid. 
Vindfanget samarbeider pr i dag tett med det lokale hjelpeapparatet i Os gjennom NAV, kommunens psykiatritjeneste, den lokale kirke og Os ASVO. Videre har Vindfanget opprettet samarbeid med friomsorgen, fengsler og aktuelle behandlingsinstitusjoner i Bergensregionen.

Driftsstyret
Driftsstyret er oppnevnt av Kirkens Sosialtjenestes hovedstyre og ”er delegert fullmakt fra stiftelsens hovedstyre for den administrative, faglige og økonomiske drift av virksomheten og skal påse at den til enhver tid skjer i overensstemmelse med gjeldende lover og retningslinjer.” (Sitat fra Oppdragsbeskrivelse for driftsstyrene) 
Driftsstyret for Vindfanget og Kalfarhuset består av 5 medlemmer og 2 varamedlemmer.
Økonomi
Virksomheten finansieres gjennom tilskudd fra Os kommune, Helsedirektoratet,  

Justisdepartementet, prosjektmidler, gaver og legater og noen arbeidsoppdrag. 
Det vises ellers til regnskap og årsmeldinger samt virksomhetsplan og budsjett for 2013.
Kontaktinfo: 
Vindfanget Oppfølgingssenter, Finnebrekka 28, 5200 Os 

Gunnvor Hernes Leonsen, virksomhetsleder, tlf 45869755 , e-post: ghl@s-ks.no
Gerhard Hansen, driftsstyreleder, tlf. 91162199, e-post: gerhard.hansen@os.kyrkja.no
Bankkonto 3000 22 95284
www.s-sk.no 
Vedtatt av driftsstyret: (dato)
Revidert: (dato)
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