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VIRKSOMHETSBESKRIVELSE 2013  

Kirkens Sosialtjeneste Hamartiltakene
Kirkens Sosialtjeneste Seksjon oppfølging har som overordnet mål at deltagerne skal oppnå bedre livskvalitet uten rusavhengighet og kriminalitet.

KJERNEVERDIER: Respekt, Kompetanse, Dristighet og Håp

VISJON: ”Det finnes alltid muligheter”

Kirkens Sosialtjeneste Seksjon oppfølging
Hamartiltakene er en virksomhet knyttet til Kirkens Sosialtjeneste Seksjon oppfølging. Det vises til dokumentet ”Felles virksomhetsbeskrivelse 2013, Kirkens Sosialtjeneste Seksjon oppfølging”, som kort beskriver seksjonens tiltak, verdigrunnlag og fagforståelse.  Sammen arbeider tiltakene for å gi omsorg og utfordringer til dem som sliter med rus:
Våre tiltak er
 Barmsenteret ble etablert i 1996 som et 3-årig prosjekt med betydelig økonomisk støtte fra lokalmiljøet. Senteret ligger i 2. etg. i en bygård i Hamar sentrum. Her har vi gode lokaler med stue, kjøkken, to kontorer, møterom, datarom, stille rom og toalett. Målsettingen er å tilby ettervern til løslatte etter soning, de som har vært i behandling i institusjon og hjelp til de som ønsker å bryte med sitt rusmisbruk. Senteret jobber langsiktig med hele deltakerens livssituasjon som bolig, helse, arbeid/utdannelse og nettverk. Tiltaket er basert på veiledning, medvandring og felleskap. Barmsenteret har fast åpningstid mandag -fredag og har i dag mellom 8-15 personer på besøk hver dag. 

Værestedet ble etablert i Villa Hasselbakken 25.oktober 2005. Januar 2007 kjøpte Kirkens Sosialtjeneste bygården Arbeideren i Hamar sentrum. Værestedet fikk tilhold i første etasje, og vi flyttet inn i nye flotte lokaler 4.juni 07. Værestedet er et lavterskel tilbud til aktive rusavhengige i Hamar og omegn.  Det skal være et godt sted med åpen dør hvor det er helsetilbud og hjelp til å komme i kontakt med ulike hjelpeinstanser. Værestedet har som mål å heve livskvaliteten for brukerne og redusere de helsemessige skadene av rusmiddelbruk.

Værestedet har hatt fast åpningstid mandag – fredag og har i dag mellom 40 -50 personer på besøk hver dag.
Boligtiltaket Folkestadsgate ble etablert 31.mars 2005, og er et samarbeid mellom Hamar kommune og Kirkens Sosialtjeneste. Folkestadsgate er et botilbud med oppfølging av den enkelte leietaker. Målsettingen er å bidra til at den enkelte leietaker skal bli mest mulig selvhjulpen med rusfrihet som optimalt mål.. Boligtiltaket ligger sentrumsnært i Hamar, og består av 5 leiligheter foruten en personalbase. Leieavtaler skrives i utgangspunktet for et år – med mulighet for forlengelse. Utover vanlige forpliktelser i forbindelse med leieforhold, forplikter leietakerne seg til individuelle oppfølgingsavtaler der vi jobber langsiktig med leietakernes livssituasjon som beskjeftigelse (skole/arbeid), økonomi, helse, nettverk og fritid. Ellers gjelder husleielovens § 11.1. 

Målsetting
Vi er en tiltakskjede, der samarbeid mellom tiltakene kommer til utrykk.

Samhandling mellom tiltakene blir styrken i arbeidet med å møte brukere der vedkommende er. Vi skal i Hamartiltakene arbeide sammen med brukerne og bidra til at vedkommende finner sin egen styrke. Hamartiltakene skal være endringsfokuserte og opptatt av hvordan våre tiltak kan utformes for best mulig å nå våre mål. Vi skal ha klare målsettinger om hvor vi vil og hvordan vi skal komme dit. Når vi møter utfordringer og problemer skal vi være løsningsorienterte og tenke hvilke tiltak og virkemidler kan benyttes for å løse problemene? Vi skal tørre å iverksette endringer. Vår helhetlige modell har sin styrke i samarbeid og kommunikasjon. 
Kirkens Sosialtjeneste sin visjon er: ”Det finnes alltid muligheter”. Dette vil vi i Hamartiltakene strekke oss etter hver dag ved vårt motto: - vi vil virkeliggjøre muligheter!
Verdiene i Hamartiltakene er forankret i Astrid Skartveit, ”small talk” og Aron Antonovsky sin teori om helsefremmende arbeid gjennom salutogenese ( sens of coherense ) og empowerment. Ut i fra disse teoriene ønsker vi å møte mennesker, ikke som en målgruppe, men som aktive samarbeidspartnere. Det vil si at både strategier og mål må diskuteres med den enkelte. Vi ønsker å involvere deltagerne i alle faser og tror det er de som vet hva de trenger og at dette åpner opp for behov og ønsker som finnes i dem. Ut fra våre verdier kan etikk defineres slik: ”Etikk er de normer vi utrykker, de holdninger vi vil vise, og den måten vi oppfører oss på etter vi har gjennomtenkt en utfordring, eller et handlingsvalg”. 
Gjennomtenkingen skal skje på grunnlag av de verdiene som er våre og som vi slutter oss til. 

For konkretisering av målene viser vi til Virksomhetsplan 2013 for Barm, Værested Arbeideren og Folkestadsgate.
Hamartiltakenes tilbud
Barm oppfølgingssenter
Målgruppe 

Målgruppe er personer med bakgrunn i rusavhengighet og kriminalitet som ønsker tilhørighet i et rusfritt miljø. Tilbudet ved senteret retter seg mot voksne personer som erkjenner behov for hjelp for å få til varige endringer i sin livssituasjon. Vi gir tilbud til personer før, under og etter rusbehandling og soning, i tillegg til personer som på eget initiativ søker hjelp.
I løpet av et år har vi mellom 50 – 60 personer som benytter seg av tilbudet på BARM oppfølgingssenter. 2/3 av disse bruker senteret regelmessig, de andre er innom fra tid til annen – eventuelt bare på førstegangssamtale for å vurdere stedet og tilbudet. Daglig er det mellom 8 – 15 personer som er å tilstede på senteret. (litt om butikken her) Mange av brukerne går videre i ulike nav-tiltak og andre har jobb eller skole de går videre til. De fleste som går videre på tiltak ol velger å holde kontakten på grunn av det sosiale fellesskapet.
Innhold i tilbudet
· Nettverksarbeid.
· Trening/ turer/sosiale aktiviteter.
· Lunsj og varm mat.
· Ulike temasamlinger/kurs og arrangement.
· Deltagelse i ansvarsgrupper.
· Muligheter for arbeidspraksis i vår gjenbruksbutikk.
· Kveldsaktiviteter.

· Råd veiledning og samtaler.

· Hjelp til kontakt og samarbeid med ulike hjelpeapparat.
· Brukerstyrte aktiviteter.
· Arbeidstrening.
Værestedet Arbeideren 

Målgruppe
Målgruppen retter seg til aktive rusavhengige fra 18 år og oppover. Vi ønsker å nå de som ikke greier å nyttegjøre seg andre tilbud i kommunen, eller andre tilbud til rusavhengige. Alle i målgruppen er velkommen uansett om de er ruset. Mange har sammensatte lidelser og flere sliter med psykiske problemer i tillegg til store rusproblemer. 
Vi har kontakt med pårørende til de som ønsker det. Nye deltagerne blir i hovedsak rekruttert fra bekjente.

Behovene er veldig forskjellige og mange kommer hver dag blant annet for å spise, dusje, få råd/veiledning og være i et sosialt fellesskap. Mange benytter seg også av helsestasjonen som tilbyr enkel sårpleie, sprøyteutdeling, veiledning og samtaler.
Det er ikke tillat å ruse seg i eller utenfor huset, kjøp og salg, vold og trusler er heller ikke tillat.
Det er mellom 40 og 50 brukere innom hver dag, dette utgjør ca. 190 ulike personer pr år.
Mange av brukerne går videre til avrusing og institusjonsopphold, men kommer imidlertid tilbake fordi de ikke klarer å leve et rusfritt liv. 
Innhold i tilbudet

· Servering og av sunn og ernæringsrik mat.

· Egen matutdeling.

· Dusj og hårklipp.
· Vask og tørk av klær.
· Sprøytebytteordning, sårstell, vaksiner og prevensjon.
· Råd, veiledning og samtaler.
· Veiledning og oppfølging av akutthybler i 3.etg

· Hjelp til kontakt med ulike hjelpeapparat.
· Sosialt treffsted med muligheter for tv, lesing av bøker m.m.

· Oppfølging av arbeidsrettede tiltak.
· Deltagelse i ansvarsgrupper.
Boligtiltaket Folkestadsgate 

Målgruppe 
Målgruppen er personer fra Hamar. Alder fra 18 til 45 år som ønsker støtte til å leve et liv uten rusmidler og/eller kriminalitet samt å hindre tilbakefall. De fleste som flytter inn i Boligtiltaket Folkestadsgate har vært på institusjon og eller fengsel. Andre har på egen hånd kommet fram til at de ønsker en livsendring og et bedre bo-tilbud enn de har hatt tidligere. Deres ønske om å leve rusfritt bør være mest mulig gjennomtenkt før innflytting. Beboerne må gjennom en prosess med en realistisk vurdering av hva endring til rusfrihet innebærer av omkostninger.

Vi rekrutterer beboere hovedsaklig via NAV-Hamar og vi har månedlige inntaksmøter i tett samarbeid mellom Folkestadsgate 23 og NAV –Hamar. 
Innhold i tilbudet
· Fem leiligheter med god standard.
· Hjelp og veiledning til egen bolig.
· Deltagelse i ansvarsgrupper.
· Hjelp og støtte til å komme i arbeid/skole.
· Økonomisk veiledning.

· Oppfølging i form av urinprøvekontroll.
· Felles måltider /fritidsaktiviteter/ sosiale aktiviteter

· Samarbeid med Barm oppfølgings​senter.
· Nettverksarbeid.
· Hjelp til kontakt og samarbeid med ulike hjelpeapparat.
Konkretisering av metodikk og praksis 
Den metodiske tilnærmingen er basert på individuelle samtaler, grupper, aktiviteter og fellesskapsbyggende tiltak. Målsettingen er å styrke den enkeltes selvbilde, bedre sosiale ferdigheter og bidra til økt mestring hos deltakere som er i en sårbar fase i livet. Vi arbeider tett sammen med deltakerne som uttrykker ulike behov, og det lages derfor individuelle avtaler om oppfølging med den enkelte. Vi tilstreber en helhetlig tilnærming i arbeidet, og fokuserer på ulike livsområder til deltakerene som rusmestring, sosialt nettverk og sosial fungering, utdanning, arbeid og bolig.

”En utviklingsprosess handler ikke bare om å lage

en plan for utvikling – men å få mennesker til å bevege

seg i sin egen ønskede retning !”

Helhetstenkning

Metodikken skal preges av en helhetstenkning ut fra sosialpedagogiske prinsipper der det er sammenheng mellom ideologi, fagforståelse, metodikk og praksis. I tillegg til fagspråket er verdibegreper som omsorg, respekt, håp, ansvar, lengsel, tro, glede, smerte o.s.v. forsøkt integrert i det daglige språk. Helhetlig tenking er vanskelig uten at det hjelpeapparatet personen har behov for, følger vedkommende fram mot målet. Det er til personens beste at han møter et hjelpeapparat som framstår som enhetlig, og som forstår brukerens behov ut fra samme virkelighet.
”Respekt betyder i overensstemmelse med ordets stamme evnen til at se på et menneske, sådan som det er, at forstå dets egenartede individualitet. Respekt betyder omsorgen for at det andet menneske kan vokse og udfolde sig ud fra sine egne forudsætninger. Respekforudsetter frihed” 

(Fromm, 1983 s. 46)
Empowerment

Begrepet brukes i forbindelse med egenskaper som kraft, makt og styrke. Begrepet springer ut fra ordet ”power” og handler om frigjøring av mennesker som opplever avmakt og tap av kontroll. Målet er at brukerne av våre tiltak som oftest er i en avmektig situasjon får økt innflytelse over eget liv. Myndiggjøring, brukermedvirkning, mestring og hjelp til selvhjelp er begreper som innenfor sosialt arbeid har blitt brukt om fenomenet og som vi ønsker skal komme til uttrykk gjennom vårt arbeid. Vi ønsker å bidra til at brukerne skal få realisert sine iboende krefter og medvirke til positiv individuell utfoldelse med mål om større myndiggjøring av seg selv. Empowerment er umulig uten en personlig dimensjonen /relasjon. Dette betyr at vår personlige kompetanse, bevisstgjøring og refleksjon er grunnleggende i vårt arbeid med empowerment, styrken i vårt arbeid vil derfor være mellommenneskelige relasjoner. 

”Det myndiggjorte mennesket er ikke

et fullkomment menneske, men et

fullverdig menneske.”

(Kvebak, 1990 )
Vi ønsker å ha en helhetlig forståelse av mestring. Etter vår mening gir Antonovsky sin teori, salutogenese, en forståelse som i varetar denne helheten. Denne teorien betegnes også som en ”Opplevelse av sammenheng.”

De 3 komponentene i denne teorien er:

Begripelighet – forståelse 

Dette handler om vår evne til å forstå vår livshistorie og livssituasjon på en realistisk og dekkende måte. Det innebærer at de indre og ytre stimuli vi møter i hovedsak oppleves som forutsigbare; - som ordnet, strukturert og tydelig informasjon som vi kognitivt stort sett kan bedømme realistisk.  

Håndterbarhet
Dette handler om i hvilken grad vi oppfatter at vi har ressurser til rådighet, som er tilstrekkelige til å møte og takle de krav vi blir stilt overfor av de stimuli vi blir utsatt for. Dette gjelder først og fremst egne ressurser, men kan også innebære ressurser som kontrolleres av en betydningsfull annen. Ektefelle, en god venn, kurator, lege, et fellesskap, Gud – som vi føler vi kan stole på. I den utstrekning at en har en sterk opplevelse av håndterbarhet, føler man ikke at man er et offer, eller at livet har behandlet en urettferdig. Uheldige ting forekommer i livet, men når det skjer er man i stand til å håndtere dem og blir ikke handlingslammet.

 Meningsfullhet
I hvilken grad man føler at livet er forståelig rent følelsesmessig, at i hvert fall visse av de problemer og krav tilværelsen fører med seg, er verd å investere energi og engasjement i. At de er utfordringer som man gleder seg over, istedenfor for at de oppleves som byrder man vil leve foruten.(motivasjonselementet). Dette handler om å ha noe å glede seg til, noe(n) å være glad i, noe(n) som betyr så mye for meg at jeg er villig til å tåle motstand og vanskeligheter for å nå et viktig mål. 
Brukermedvirkning
Kirkens Sosialtjeneste, Hamartiltakene arbeider med brukermedvirkning på alle nivåer: både systemnivå, individ, tjeneste og samfunnsnivå. 
Alle tiltakene har utarbeidet egne serviceerklæringer som brukerne er kjent med.

Det er også utarbeidet egne samtykkeerklæringer som brukerne kan skrive under på i samarbeidet mellom tiltakene.
Brukermedvirkning på individnivå:

· Sammen med deltakeren avklarer vi hvilken funksjon de enkelte tiltakene skal ha for ham/henne.

· Deltagerne oppmuntres til i størst mulig grad ha regien i sine ansvarsgrupper.  

· Oppfølgingsavtaler, arbeidsavtaler og lignende settes opp samme med deltakeren 

· Vi bidrar gjerne i arbeidet med individuell plan.

Brukermedvirkning på systemnivå:

· Ett av medlemmene i styret har brukererfaring, vi har hatt brukerrepresentant i styret siden 2007.
· Samarbeidsmøter med brukerorganisasjoner og grupper som
· Vi har gjennomført møter og er i daglig samhandling med alle brukerorganisasjoner både når det gjelder daglig drift og også når det gjelder gjennomføring av ulike prosjekter. 
· I planleggingen og gjennomføringen av tiltak er blant annet brukerne aktivt med i vårt arbeid. 

Brukermedvirkning på tjenestenivå:

· Vi har regelmessige møter med deltakere og ansatte hvor vi orienterer og planlegger ulike tiltak/aktiviteter.

· Deltakerne bidrar gjennom ulike arbeidsoppgaver og blir oppfordret til å komme med ideer og løsninger

· Hver enkelt bruker er med og påvirker sin hverdag på ulike måter. Dette er i utformingen av tiltakene, gjennomføring og evaluering av hvordan de fungerer i praksis.

· Husmøter(Folkestadsgate) med obligatorisk deltakelse av leietakerne og personalet som er på jobb. 
· Gjennomføring og deltagelse ved fellesmøter. Dette kan være ved å skrive innkalling til møter, gjennomføring av møtene og ved å skrive referat fra møtene.
· Brukerstyrte oppgaver på tiltakene, eks lunsj, renholdsoppgaver og henting av mat på Kiwibutikker. 
· Vi har brukere som er bidragsytere og selgere av magasinet Tett på.
Brukermedvirkning på samfunnsnivå: 

· Når vi har gjester som politikere, offentlig ansatte eller andre er deltakerne en naturlig del av gjennomføringen av programmet.
· Gjennom aktivitet i RIO og likemannsprosjektet er flere brukere pådrivere i utviklingen av ”rusomsorgen” på lokalt og regionalt nivå. Dette skjer gjennom deltagelse i ulike råd og utvalg, gjennom deltagelse på møter, kurs, seminarer og gjennom å formidle synspunkter og erfaringer i media.

· Når det inviteres til besøk og omvisning på tiltakene er det alltid brukere med på dette. 
· Vi har også gode erfaringer med å ha brukere med på intervju og ansettelser. 
Frivillige

Noen av våre frivillige er her 4 dager i uka, andre er her bare noen timer. Arbeidstiden på de ulike tiltakene, fra to timer til 6 timer. Vi har frivillige i aldersgruppen 25 år til 75 år. Noen frivillige er også frivillig på flere av våre tiltak.

Vi har også en frivillig som er knyttet opp til Frikirken, dette er en pastor som er på Værestedet ca 3 timer i uken. De fleste frivillige er med og ordner i stand mat, og er med på de fleste gjøremål gjennom dagen. De er med på ferieturer, arrangement, i ulike prosjekter, deler ut mat, er med i redaksjon av vårt gatemagasin = innlandet. Men først og fremst er frivillige ressurspersoner som gjennom å være seg selv i samvær med brukerne kan formidle omsorg, forutsigbarhet, stabilitet og trygghet.

Den beste måten vi har rekruttert nye frivillige på er gjennom en plakat ute på gata der vi sier at vi ønsker deg som frivillig.
Det er utarbeidet egne informasjonshefter for alle frivillige tilpasset de enkelte tiltakene vi har.

Der kommer krav om alder, taushetserklæring, arbeidsrutiner og oppgaver inn ut i fra hvilket sted du ønsker å være frivillig. 

Noen av våre deltagere er også frivillige på våre tiltak, spesielt på Barm og Føniks er dette en stor ressurs og også viktig som brukermedvirkning og brukerstyring
Samarbeidende instanser 

Vi samarbeider fast med Hamar kommune, Rus psykisk oppfølgingsteam i NAV Hamar, Stange og Ringsaker. Det er skrevet en egen driftsavtale med Hamar kommune om økonomisk støtte. De andre kommunene bidrar økonomisk, men uten driftsavtale. 
Vi har regelmessig kontakt med Kriminalomsorgen og Hedmark fengsel avd. Hamar, dette betyr i praksis at vi har deltagere på frigang, samfunnstraff og lenkesoning i arbeid på våre tiltak. Det er skrevet samarbeidsavtaler med begge parter.

Vi har samarbeidsmøter med Ruspoliklinikken i Hamar-inkludert LAR. Vi er med i ulike prosjekter der vi er i tett samhandling og dialog rundt gjennomføring og oppfølging av Lar brukere på de ulike tiltakene. 
Vi samarbeider med Sykehuset innlandet ved både Hamar sykehus og Sanderud sykehus rundt enkeltbrukere når det gjelder innleggelser og permisjoner og faglig veiledning.
Politiet har vi regelmessig kontakt og møter med både når det gjelder besøk, rassiaer, bekymringsmeldinger, kriser og ellers ting vi ønsker at de skal vite. 
RIO, Pro Lar, AA, DAA, NA , Way Back, er brukerorganisasjoner vi har hatt og har samarbeid med i korte eller lengre perioder, avhengig av den enkelte deltager.
Kreftforeningen, Hamar frivilligsentral, Sanitetsforeningen, Frelsesarmeen, Røde Kors, Blå Kors er med i et frivillig nettverk der vi tar opp ulike problemstillinger knyttet til frivillig arbeid, felles brukere og eksempelvis arrangement til jul m.m.

Studio 19, har vi samarbeid med når det gjelder utgivelse av CD. 

Hamar Sentrumsforening, eiendomsavdelingen, boligavdelingen og parkavdelingen i Hamar kommune er samarbeidspartnere når det gjelder oppdrag vi utfører for dem. 
Frikirken og Hamar menighet har vi ulike samarbeidsprosjekter tilknyttet til brukere på de enkelte tiltakene og også når det gjelder fellesarrangement. 
Fylkesmannen, og Østnorsk kompetansesenter har vi faste møter med når det gjelder kompetanseheving, gjennomføring av tiltak og videreutvikling av våre tilbud. 
SMISO (Senter for seksuelt misbrukte menn), Krisesenteret, Defens, Biri Treningssenter, Tyrilikollektivet, Solsia, Sira-Huset, Veslelien, Fredheim er organisasjoner og institusjoner vi samarbeider med rundt deltagere/brukere på våre tiltak før under og etter opphold.
Vi henter mat på 9 Kiwi butikker , dette er mat som vi deler ut på vår matutlevering. Vi får også matvarer fra Bakers, Stabburet, Tine, Gravdahl, Fattigmann og flere.
Lions og Civitane støtter oss med midler og er med på ulike arrangement vi gjennomfører. 
Driftsstyret
Driftsstyret er oppnevnt av Kirkens Sosialtjenestes hovedstyre og ”er delegert fullmakt fra stiftelsens hovedstyre for den administrative, faglige og økonomiske drift av virksomheten og skal påse at den til enhver tid skjer i overensstemmelse med gjeldende lover og retningslinjer.” (Sitat fra Oppdragsbeskrivelse for driftsstyrene) 
Driftsstyret for Hamartiltakene består av 5 medlemmer og 2 varamedlemmer.
Driftsstyret består av seks medlemmer:

Styreleder: 
Arils Sørum Stana

Styremedlem: Bjarte Holm

Styremedlem: Liljana Berntzen

Styremedlem: Ida Kristin Lie

Styremedlem: Eldbjørg Hagen

Styremedlem: Egil Reinemo

Det mangler for tiden et medlem.
Økonomi
Virksomheten finansieres gjennom tilskudd fra Hamar kommune, Helsedirektoratet,  

Justisdepartementet, prosjektmidler, gaver og legater, arbeidsoppdrag?
Det vises ellers til regnskap og årsmeldinger samt virksomhetsplan og budsjett for 2013.
Kontaktinfo: 
ADRESSE/TELEFON/MAIL/ www.s-ks.no 

KONTONUMMER KIRKENS SOSIALTJENESTE: 3000 22 95284

Hamartiltakene
Besøksadresse: 
KirkensSosialtjeneste 
Hamartiltakene,Arbeideren
Grønnegata51
2317Hamar

Postadresse:
Postboks295
2302Hamar
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Anne Berit Nomerstad,
Virksomhetsleder 

Hamartiltakene
Mobil:99429875
a.b.nomerstad@s-ks.no 

www.s-sk.no 
Vedtatt av driftsstyret: (dato)
Revidert: (dato)
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