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VIRKSOMHETSBESKRIVELSE 2012  

Kirkens Sosialtjeneste Huset
Kirkens Sosialtjeneste Seksjon oppfølging har som overordnet mål at deltagerne skal oppnå bedre livskvalitet uten rusavhengighet og kriminalitet.

KJERNEVERDIER: Respekt, Kompetanse, Dristighet og Håp

VISJON: ”Det finnes alltid muligheter”

Kirkens Sosialtjeneste Seksjon oppfølging
Huset er en av ni virksomheter knyttet til Kirkens Sosialtjeneste Seksjon oppfølging. Det vises til dokumentet ”Felles virksomhetsbeskrivelse 2012, Kirkens Sosialtjeneste Seksjon oppfølging”, som kort beskriver seksjonens tiltak, verdigrunnlag og fagforståelse.
Huset

Oppfølgingssenter er lokalisert i en hjemmekoselig leilighet i sentrum av Tromsø. Huset ble opprettet i juni 2001 og offisielt åpnet 21. januar 2012. Fra oktober 2006 har vi også arbeidet med boligprosjektet Gode naboer, det er et tilbud til de som løslates fra fengsel eller utskrives fra rusinstitusjon og som trenger og ønsker oppfølging i bolig. Dette er videreutviklet gjennom boprosjektet Bo for livet, avd. Huset fra april 2010. Fra september 2008 har vi etablert et samarbeidsprosjekt: Kvinnenettverket Cora. Fra januar 2010 har vi dannet samarbeidsprosjektet Herreklubben Hårek.

Målsetting
Vårt  hovedmål er – Å støtte de gode valgene!  Med de gode valgene mener vi de små og store valgene som må gjøres for å leve et liv uten rus og kriminalitet. Vi viser til virksomhetsplan 2012 når det gjelder delmålene.
For konkretisering av målene viser vi til Virksomhetsplan 2012 for Huset.                   
Målgruppe
Personer med bakgrunn i rusavhengighet og kriminalitet. De som blir brukere / deltakere hos oss kommer fra lokale rusinstitusjoner, fra Tromsø fengsel, eller gjennom Sosialmedisinsk Senter (lavterskel helsetjeneste og sosialtjeneste). De aller fleste har et rusproblem, mange har også psykiske problemer og en del har sonet en eller flere dommer i fengsel.

Vi ønsker kontakt med deltakerne så tidlig som mulig mens de er på en rusinstitusjon eller soner i fengsel. På den måten blir vi kjent med dem den tiden de er på institusjon eller i fengsel, og vi kan være et trygt holdepunkt i den sårbare tiden både før, under og etter utskriving eller løslatelse. For å kunne gjøre dette, er det viktig å ha mest mulig kontakt med deltakerne mens de er på institusjonen eller i fengsel.

Våre deltakere fra rusmiljøet er nesten like mange kvinner som menn, men fra fengselet har vi for tiden mest menn. Vi har en aldersgrense nedad på 25 år, men ingen øvre aldersgrense.  Miljøet er voksent med en jevn spreding fra 25 til vel 60.  Vi har null-toleranse på rus og kriminalitet. Ved eventuelle brudd på denne reglen blir deltakerne utestengt en periode fra Huset, fra fellesskapet og aktivitetene, men blir fulgt opp av de ansatte utenfor Huset. 

Vi registrerer med glede at deltakerne vil fortsette sin tilknytning til oss også når de i det daglige klarer seg godt uten oss. Da benytter de oss som et viktig sikkerhetsnett for de utfordringer som kan komme i framtiden.

Barna er viktige for deltakerne våre, og de er alltid velkomne på Huset. Det skal være trygt og hyggelig for dem å komme hit. Mange av våre aktiviteter er tilrettelagt for foreldre og barn (opplevelser som kino, teater, turer, bading og grilling, samlinger på Huset, etc.). Noen aktiviteter er også åpne for andre pårørende.

Huset har i dag ca. 40 deltakere, mange av dem med barn og øvrig familie som vi har gleden av å møte jevnlig. I tillegg holder vi kontakten med en del som kan bli deltakere, men som av ulike årsaker ikke er klare for det. Noen har vært deltakere tidligere, men ikke klart å være rusfrie over tid, andre har ikke kommet dit ennå. Sporadisk har vi også kontakt med deltakere som har flyttet til andre steder i landet. Felles for disse gruppene er at vi ved å holde kontakten holder en dør åpen og stadig minner om og motiverer for et liv uten rus og kriminalitet. Vi har høytid på Huset når en av våre tidligere deltakere besøker oss, enten fraværet skyldes flytting eller rusing.

Deltakerne (med pårørende og barn) har tilbud om;

· Et trygt og sosialt sted å være.

· Et miljø som stimulerer til et liv fri for rus og kriminalitet.

· Turer og gode opplevelser som gir motivasjon og mestringsopplevelser av livet, uten rus og kriminalitet.

· Trygge fagfolk å snakke med om små og store ting i hverdagen.

· Middag annenhver torsdag.

· Temakvelder / boligkurs.

· Mat som de smører på fjøla selv – når det skulle være.

· Felles lunsj ved ønske og behov
Konkretisering av metodikk og praksis
Vi er opptatt av hele mennesket, gjerne eksemplifisert på følgende livsområder:

1) Bolig:

Vi er meget opptatt av hvordan våre deltakere bor. ”Det er ledig i leiligheten ved siden av meg, skal jeg spørre om du kan leie der?”- er hentet fra sofaen hos oss. Ansatte er ofte med og finner fram leiligheter på Finn.no og gir deltakerne telefonen: Ring på denne! Vi er med på visning og presentasjoner for å hjelpe våre deltakere. Eller vi jubler med dem at de klarer seg selv. Og vi hjelper ved flytting og henting. Dette er tilbud til alle våre deltakere. I tillegg får noen få være med i boprosjektet Bo for livet, avd. Huset. De får ekstra tett oppfølging med vekt på nettverksarbeid.

2) Fritid:

Ensomhet er en forbannelse, ikke minst for den som har sluttet med rus og kriminalitet. Derfor er vi opptatt av at deltakerne våre har noe å gjøre i fritida, enten i Husets regi eller på egen hånd. Derfor drar vi på turer, helst sammen med barna. Derfor drive vi ei totalt deltakerstyrt bowlinggruppe med eget lag i serien. Derfor har vi deltakestyrt kino-opplevelser hele året(be med deg en kjenning på kino og lever regninga til oss). Derfor engasjerer vi oss i TIFF (Tromsø internasjonale filmfestival) midt i januar hvert år. Derfor drar vi på teater og konserter. Alt sammen etter deltakernes initiativ.

3) Arbeid og utdanning:

Vi stimulerer våre deltakere til å søke utdanning og arbeid. Mang en gang hjelper vi våre deltakere med leksen når de kommer fra skolebenken (ofte for å få studiekompetanse). Vi har et nært og godt samarbeid med Tafu (tilbakeføring gjennom arbeid, fritid og utdanning), et nystartet prosjekt i Tromsø som arbeider for at innsatte skal bli tilbakeført til samfunnet.

4) Sosialt nettverk og sosial fungering:

Deltakerne får sosial trening på Huset. I vanlig oppførsel, i matlaging og servering. Vi har samlinger på Huset til kos og hygge og informasjon. Det meste av det som skjer på Huset passer for barn, og mye er spesielt opplagt til barnefamilier. Vi har blant annet dratt på ferietur til Sørlandet sammen med mødre og  barn. Prosjektlederne for boligprosjektet har spesialutdanning innen nettverksbygging, noe som er flott for deltakerne på boprosjektet og til inspirasjon for oss andre. På Huset har vi også tatt initiativet til Kvinnenettverket Cora, i samarbeid med Rio, Røde Kors, Marborg og Kirkens Bymisjon. Det mannlige motstykket er Herreklubben Hårek.

5) Fysisk helse

På Huset har vi volleyballgruppe i samarbeid med RIO og rusinstitusjonene i området. Deltakerne får også tilbud om å bli med på helsestudio to ganger i uka. Huset har tatt over organiseringen av ”Idrett mot rus”, med arrangementer båre om vinteren (slalombakken) og høst (idrettsdag og fotballturnering). Vi liker også å dra på turer til slalombakken sammen med deltakerne på Huset, gjerne hele familien. Vi driver fortsatt med ”Gamme”-turene på sommerhalvåret for tur og opplevelser og fysisk forstring.

6) Psykisk helse:

Mange av våre deltakere på Huset har psykiske problemer, de fleste har mer eller mindre av sosial angst. Dette må vi ta hensyn til i alt vårt virke. Vi har kontakt med fagfolk innen psykiatrien for at våre deltakere skal få best mulig oppfølging.

7) Verdier og etikk:

Det er Kirkens Sosialtjeneste som driver Huset. Virksomhetsleder er prest. Styreleder er høyt profilert kirkemann. Vi har et stille rom på Huset, med åpen Bibel, tent lys og lysglobe. Vi har ingen forkynning på Huset, men mye fokus på rett og galt og klokt og dumt. Mange vil gjerne høre prestens oppfatning av dagsaktuelle tema. Mange av deltakerne våre har mange dumheter med seg som de prøver å lære av. Virksomhetsleder bistår gjerne med spesial service for deltakerne, enten det er dåp, vielse, begravelse eller annet.

8) Økonomi og materielle forhold:

De fleste av dem som kommer til oss har gjeld, gjerne i en stor plastpose og med mye frustrasjon knyttet til. Det skal ofte mye overtalelse til for ta tak i det, og stor utholdenhet når en først har begynt. I Tromsø er det over et års venteliste for dem som ønsker kommunal hjelp. Så vi prøver å bistå på Huset.Vi har en revisorutdannet frivillig som har stor kompetanse på området. Siden våre deltakere har dårlig økonomi prøver vi å bistå med opplevelser, helt eller delvis sponset av oss (kino, teater, turer etc).
Brukermedvirkning
Vi viser til Serviceerklæring 2012 for Huset. der systemet for brukermedvirkning presenteres for deltakerne, sammen med lovgrunnlag og klageadgang. Det er deltakerne som med sin tilstedeværelse og sine uttrykte behov avgjør hvilke aktiviteter som skal prioriteres.
På individnivå:

· Sammen med deltakeren avklarer vi hvilken funksjon …oppfølgingssenter skal ha for ham/henne

· Oppfølgingsavtaler, arbeidsavtaler og lignende settes opp samme med deltakeren 

· Vi bidrar gjerne til at deltakeren og kommunen sammen setter opp en individuell plan.

På systemnivå:

· Ett av medlemmene i styret kan ha brukererfaring.

· Deltakere kan innkalles til styremøter med talerett. 

På tjenestenivå:

· Deltakerne har egen tillitsmann som skal ivareta deres rettigheter.

· Vi har møter med deltakere og ansatte hvor vi orienterer og planlegger ulike tiltak/aktiviteter. Dette er et forum for medbestemmelse.

· Deltakerne bidrar gjennom ulike arbeidsoppgaver og blir oppfordret til å komme med ideer og løsninger.

· Huset oppfølgingssenter samarbeider nært med brukerorganisasjoner som Rio og Marborg. 
På samfunnsnivå:

· Når vi har gjester som politikere, offentlig ansatte eller andre er deltakerne en naturlig del i opplegget, for den som vil.

Ansatte
Den faste staben består av to ansatte. Det er daglig leder og miljøarbeider.  I tillegg er det ansatt prosjektleder for boligprosjektleder Bo for livet, avd. Huset. De ansatte har en bred kompetanse både sosialfaglig og teologisk, i tillegg til mange års erfaring innenfor rusfeltet.

Frivillige
Vi har på Huset knyttet til oss frivillige for å utvide og forbedre tilbudet til våre deltakere. Vi har også nært samarbeid med Røde Kors og deres nettverksarbeid for å få hjelp til å rekruttere og følge opp frivillige.  De har vært med å utvide åpningstilbudet på Huset, med tilbud om mat og hyggetreff og kino. I tillegg har vi hybbyaftener på Huset

De frivillige skriver under på taushetserklæring, og er viktige bidragsytere innen sine fag og interesser, samt at de er ”spesialister på det vanlige livet”. 

Vi ønsker også å utvide involveringen hos våre egne deltakere. De kan i stor grad være bidragsytere på Huset, ikke bare mottakere. Det er spesielt flott når våre egne leder an på temakvelder og aktiviteter! Vi er stolt over våre deltakere! Samarbeidet med Tafu (se nedenfor) har gitt oss nye utfordringer til å engasjere frivillige.

Samarbeidende instanser 

Kirkens Sosialtjeneste har en samarbeidende profil. Dette viser vi daglig på Huset:

· Helsedirektoratet og Justisdepartementet gir økonomi og forventning til virksomheten.

· Tromsø kommune gir økonomi, styremedlem og nært samarbeid ved driften av Huset og Boligprosjektet Bo for livet , Kvinnenettverket Cora. og Herreklubben Hårek.

· Røde Kors bidrar med frivillige og deltar i nettverksbygging.

· Kriminalomsorgen gir samarbeid til deltakere og boligprosjektet.

· Kirka samarbeider med takkeoffer, tilknytning, opplevelser og styremedlemmer.

· Universitetssykehuset i Nordnorge (UNN), avd. for rus og spesialpsykiatri, gir samarbeid til deltakerne og boligprosjektet, samt styremedlem.

· Brukerorganisasjoner som RIO og Marborg. Flere av våre deltakere er også engasjert i disse brukerorganisasjonene.

· Gatemagasinet Virkelig gir arbeidstrening for våre folk, salgsarbeid til brukere andre steder, samt et forum til informasjon og kontakt. Virksomhetsleder ved Huset, Dag Sæter er med i styret for dette arbeidet.

· Den diakonale organisasjonen Rassvet i Russland bringer oss sterke inntrykk fra vårt naboland i øst. Når vi skal vise dem hvordan ting gjøres i Norge, må vi utvikle samarbeid med alle gode krefter rundt Kriminalomsorgen/Friomsorgen.

· Tafu (tilbakeføring gjennom arbeid, fritid og utdanning) har særlig fokus på innsatte, og gir oss nye utfordringer med å aktivisere deres og våres deltakere.
Driftsstyret
Driftsstyret er oppnevnt av Kirkens Sosialtjenestes hovedstyre og ”er delegert fullmakt fra stiftelsens hovedstyre for den administrative, faglige og økonomiske drift ava virksomheten og skal påse at den til enhver tid skjer i overensstemmelse med gjeldende lover og retningslinjer.” (Sitat fra Oppdragsbeskrivelse for driftsstyrene) 

Driftsstyret består i dag av:


Styreleder: 
Ole D. Mjøs, professor, rektor, pensjonist m.m.

Medlemmer:
Reidar Høifødt, lege, avdelingsleder, konstituert leder i sykeper.til Mjøs

Kirsti Berg, Leder for helsetjenesten ved SMS, Tromsø kommune

Jon Birkelund, pensjonist 

Hilde Nicolaisen, spesialsykepleier

Deltakerrepr:
Mats Karstad, sosionom, tidl. leder i utkontakten, deltakererfaring.

Ansatt:

Dag Sæter, virksomhetsleder og sekretær.
Økonomi
Virksomheten finansieres gjennom tilskudd fra Tromsø kommune,  Helsedirektoratet,  

Og Justisdepartementet, samt ofringer i menigheter, gaver fra personer og grupper. Vi søker også om prosjektmidler fra lokale legater og lag.
Det vises ellers til regnskap og årsmeldinger samt virksomhetsplan og budsjett for 2012.
Kontaktinfo: 
Kirken Sosialtjeneste HUSET – et oppfølgingssenter i Tromsø

Vestregt. 72

9008 Tromsø

Tlf. 77640990 / 40403186, mail:huset@s-ks.no
Dag Sæter, virksomhetsleder, tlf 40403186, mail: d.sater@s-ks.no

Konstituert driftsstyreleder: Reidar Høifødt, 99230322, mail: reidar.hoifodt@unn.no

Bankkonto: 3000 22 95284
www.s-sk.no 
Vedtatt av driftsstyret: 26. sept. 2012 
Revidert: 12. okt. 2012 
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