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Kirkens sosialtjeneste Seksjon oppfølging har som overordnet mål at deltagerne skal oppnå bedre livskvalitet uten rusavhengighet og kriminalitet.
KJERNEVERDIER: Respekt, Kompetanse, Dristighet og Håp“

VISJON: Det finnes alltid muligheter”
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Innledning
Kirkens Sosialtjeneste er en ideell diakonal stiftelse som driver tiltak over hele landet. 

Stiftelsen ble etablert i 1987, og har i dag omkring 300 ansatte, i tillegg til mange frivillige medarbeidere. Vi driver nonprofit virksomhet, og alt som eventuelt måtte bli av overskudd føres tilbake til virksomheten. Stiftelsen driver arbeid innenfor barnevern, rus, oppfølging, psykiatri og psykisk utviklingshemming. Mange av tiltakene driver bolig- og arbeidstreningsprosjekter.

Kalfarhuset er en del av Kirkens Sosialtjeneste sin oppfølgingsavdeling og tilbyr ettervern og rehabilitering, primært for mennesker som soner/har sonet fengselsstraff, samfunnsstraff eller har gjennomført rusbehandling i institusjon. Kalfarhuset startet sitt arbeid i 1994, og holder til i en gammel villa rett utenfor Bergen sentrum. 
Hovedmålet for Kalfarhuset er at deltakerne ved senteret skal oppnå bedre livskvalitet uten rusavhengighet og kriminalitet. Vi tilbyr fellesskap/ sosiale arenaer på Kalfarhuset, i tillegg til individuell oppfølging der vi kan imøtekomme de utfordringer den enkelte står i. Vi ønsker å være fleksible og bistå i de prosesser den enkelte gjennomlever, og på denne måten bidra til at deltakerne oppnår god mestring av ulike livsområder. 

Deltakerne må være rusfri for å være med på fellesarrangement i Kalfarhuset, om noen allikevel ruser seg over kortere eller lengre perioder, holder vi kontakten via telefon eller møter på tomannshånd. Vi kommer i kontakt med våre deltagere stort sett gjennom fengselsbesøk, men også i enkelte tilfeller gjennom andre deltagere, behandlingssentre eller friomsorgen. Alle som ønsker å delta på våre arrangementer må gjennom en samtale og godkjennes for deltagelse.  

En oppsummering av 2012
2012 har vært, særlig før sommeren, preget av lite bemanning, mens høsten ble en tyd for nyansettelser, ny energi, bedre arbeidsfordeling og økende aktivitet. 
Vi har gjennom året hatt våre faste Søndagssamlinger en gang i mnd, kor annenhver uke, med en veldig positiv og stabil høst, etter en noe ustabil vårsesong der både deltagere og ansatte sluttet midt i semesteret. Onsdagssamlingene en gang i mnd har hatt varierende oppmøte, men har vært positive og hyggelige samlinger med varierte aktiviteter. I løpet av høsten prøvde vi litt nye ting som blant annet golf, noe både vi og deltagerne synes var spennende, og vi kommer til å fortsette med enda større variasjon og brukermedvirkning på denne aktiviteten i 2013. Aktivitetsgruppen startet vi så vidt opp på seinhøsten 2012, på grunnlag av et behov for tilbud til løslatte, særlig de som tidligere har vært i rusmiljø. Gruppens aktiviteter blir planlagt av en gruppe på 4, 2 deltagere, en frivillig og en ansatt. 

Bortsett fra våre faste arrangementer har vi i 2012 vært på en del konserter, særlig før jul, både frivillige, deltagere og ansatte fikk tilbud om gratis billetter, blant annet til Sigvart Dagsland. Det er en stor bonus for oss i Kalfarhuset at vi får anledning til å få alle disse gratisbillettene gjennom våre kontakter i bransjen. Også barna fikk sin del, med teater, gårdsbesøk og juleverksted før jul, til tross for manglende midler til barn og pårørende. 
Påsketuren gikk til Myrkdalen med 17 personer, deltagere, pårørende, frivillige og ansatte, en fantastisk tur, som bildet på forsiden viser. Sommerturen gikk til Søgne, med 23 stk, blant dem en stor del barn av innsatte. 
I 2012 har vi hatt økt fokus på individuell oppfølging, og særlig i siste halvdel hadde vi mer ressurser til å få gjennomført dette. De som har andre behov enn våre fellesarrangementer kan tilby, som er i aktiv rus, pårørende med barn og nylig løslatte er særlige grupper vi har prioritert å ha en tettere individuell oppfølging av i 2012. 

Evaluering av måloppnåelse for 2012

Vårt overordnede mål er å arbeide for å gi deltagerne økt livskvalitet gjennom et liv uten kriminalitet og rus. I 2012 har vi som før, fokusert på den enkelte bruker og tilpasset vår innsats i forhold til behov. Vi har i 2012 hatt en økende grad av brukermedvirkning, som har vært positivt, både da det gir en tettere oppfølging, samt en mestringsfølelse og følelse av å være inkludert. 

I situasjoner rundt løslatte, særlig dem med rusproblematikk, har vi en særdeles tett oppfølging, både via telefon, inviterer til lunsj med oss, hjelper med praktiske forhold som flytting og går på ansvarsgruppemøter. I perioder der en deltager er i aktiv rus, har vi hatt kontakt via telefon, hatt individuelle møter, også her ansvarsgruppemøter. I de tilfeller de det foregår aktiv rus, og vi har god kontakt med pårørende, kan man i perioder støtte deltageren gjennom å hjelpe den pårørende.  
I forhold til pårørende med barn, har vi prioritert en del matleveringer og besøk i hjem. Særlig til de som har partnere som sitter i fengsel. Vi ser at de ofte kommer i en vanskelig økonomisk situasjon, sliter med skam og gjerne holder seg mye hjemme. 

I 2010 og 2011 hadde vi egne midler til barn, noe vi dessverre ikke har hatt i 2012. Selv om vi har vært nødt til å kutte en del tilbud, har vi i perioder fått til en god del for denne gruppen. Særlig før jul hadde vi fokus på barn, og inviterte til ulike arrangementer. Vi ser allikevel at behovet er stort, og vil ha fokus på å søke om midler, slik at vi kan tilby et mer regelmessig opplegg for barn og familier av innsatte og/eller rusmisbrukere. 
For å nå våre mål er vi avhengig av et godt samarbeid med fengsel, friomsorg og andre organisasjoner. Vi har jobbet med dette i 2012, signert samarbeidsavtale med Kriminalomsorgen Region Vest og jobber kontinuerlig med å ha en god dialog. Et tiltak er at de ansatte har delt fengslene mellom seg, slik at hver ansatt har hovedansvar for hvert fengsel. Dette gir et bedre samarbeid med de ansatte og ledelsen, samt et tettere bånd til deltagerne. Vi ser allikevel at det er viktig at hver deltager blir trygg på mer enn en ansatt, slik at de ikke blir usikker på deltagelse om den ene ansatte ikke er med. 
Vi hadde en jubileumsfest i november, der vi inviterte både deltagere, pårørende, samarbeidspartnere og lærere. Vi har fått mye positive tilbakemeldinger i ettertid, og ser at det er viktig at de som jobber i systemene får en smakebit av det vi jobber med. 

Vi har også et godt samarbeid med Friomsorgen, og har hatt 11 deltager hos oss i 2012 på ulike former for samfunnstraff, elektronisk soning eller hjemmesoning. Vi finner arbeid på huset, inkluderer dem i våre fellesaktiviteter, tilpasser opplegget etter hva de kan og ønsker. Noen av de som kommer til oss gjennom Friomsorgen, ønsker å sone sin straff og komme seg videre, en del av dem ønsker å fortsette å bli en del av vårt tilbud. Ønsker de å gå videre som vanlige deltagere, har de full mulighet til det på lik linje med dem vi møter i fengsel, og vil da få oppfølging etter behov og ønske. I 460 timer har vi hatt deltagere på soning hos oss i 2012, og disse timene er blitt brukt mye på renhold, vedlikehold, hagearbeid og deltagelse i gjennomføring av fellesarrangementer. Vi har også hatt en på praksis gjennom NAV, og til sammen har dette gitt oss muligheten til å ikke ansette noen til renhold og liknende arbeid. En absolutt vinn-vinn situasjon. Tilbakemelding fra de som har sonet hos oss har vært utelukkende positiv, de føler at de har et trygt sted å være på, og mennesker de kan snakke om i forbindelse med det å være på en soning. En del av de som soner på en slik måte, holder det gjerne skjult for omverdenen, og har ofte et spesielt behov for å blir forstått og ikke dømt av andre, da de gjerne ikke kommer i kontakt med andre som soner i det hele tatt. 

I vårt arbeid med frivillige, har vi i 2012 fått et bedre system, og en av de ansatte er ansvarlig for denne delen. Noen er meget aktive, noen kommer en gang i blant, vi har i løpet av 2012 snakket med den enkelte om hva de ønsker og har muligheter til å bidra med. I slutten av 2012 hadde vi ca 20 frivillige. Dette er et greit tall, og vi vil fokusere på å ta godt vare på de vi har, men er samtidig åpen for nye som ønsker å være med.
Et av målene i 2012 vår å sjekke om det var mulig eller ønskelig å opprette et ”Tilbakeføringsråd” i samarbeid med kommune, Kriminalomsorg og frivillige organisasjoner. Vi er kommet frem til at vi ønsker å jobbe med det systemet som eksisterer, i forhold til NAV og ansvarsgrupper, og også utvikle et sterkere samarbeid mellom de ulike frivillige organisasjonene, slik at vi sammen kan tilby et mer helhetlig opplegg for nylig løslatte. 

Helhetlig oppfølging og metodikk

De ansatte ved Kalfarhuset har ulike yrkes- og utdanningsbakgrunner og bred erfaring blant annet innen kriminalomsorg, diakoni, musikk og teologi. Vi har likevel en felles forankring i måten å møte deltagerne på og en felles forståelse av at arbeidet er verdibasert. Vi bruker motiverende samtale som en tilnærming til deltakerne. Vi arbeider med å opprettholde kompetansen vår ved jevnlig å delta på kurs og kunnskapsbaserte foredrag og seminarer.

Vi ønsker å videreføre tankegangen som lå til grunn da Kalfarhuset først ble grunnlagt. Vi vil tilføre alminnelige gjøremål i den enkeltes hverdag, som for eksempel det å gå på fotballkamp eller å se et teaterstykke. Dette er ting som mange av våre deltakere ikke har fått tatt del i tidligere.  Vi ser også at for p klare å holde seg borte fra rus og/eller kriminalitet, må deltageren ha noe som erstatter det som har vært en stor del av livet. Musikk og fysisk trening, særlig det å være ute i naturen, er noe en stor del av deltagerne fyller dette tomrommet med. Vi jobber med å oppmuntre disse positive erstatningene, legger opp til å ha mye musikk i våre arrangementer, samt mer fysisk aktivitet. Samtidig har vi satt våre deltagere i kontakt med andre organisasjoner som Røde Kors, som har daglige aktiviteter gjennom ”Døråpnenren”, og Musikk i frihet, som har egne band og øver hver uke.  

Vi var i kontakt med 111 personer i 2012. Tallet er en del lavere enn i 2011. Mye av dette skyldes sykemeldinger og lavere bemanning, da vi blant annet ikke hadde muligheter til fengselsbesøk så ofte som vi skulle ønsket. Etter sommeren da nye ansatte var på plass fikk vi rutiner på fengselsbesøk og delt avdelingene opp etter ansvar. Dette fungerte bra for alle parter og er noe vi kommer til å fortsette med i 2013. 
Oppfølging på ulike arenaer og livsområder

1 Bolig

Gjennom året som gikk så vi et stort behov for et differensiert botilbud til deltakerne våre. Mange har behov for oppfølging i bolig. Kalfarhuset har ikke et slikt tilbud, men vi har fått oss en oversikt over hva som finnes for vår brukergruppe. Vi ser dessverre at det er mangel på bolig til dem som ønsker å holde seg rusfri. I mange tilfeller er det eneste botilbudet ulike hospits. Vi ser at dette er utfordrende, og ønsker å bidra til at deltakerne våre kan få et annet tilbud. Tematikken har blitt tatt opp i ulike ansvarsgrupper og møter sammen med deltakerne. Å ha et godt botilbud er essensielt i forhold til å stabilisere livssituasjonen, og vi ser hvor avgjørende dette er for våre deltakere.

Vi arbeidet aktivt for at deltakerne selv skulle finne bolig gjennom å låne ut PC, telefon og ved å kjøre dem til utleieleiligheter. Vi har også bidratt med flyttehjelp til flere av våre deltakere i løpet av året.

2 Fritid

Kalfarhuset ønsker å gi deltakerne fritids- og ferieopplevelser som ikke alle i vårt samfunn like lett får ta del i. Vi prioriterer derfor å tilby gode opplevelser som gir erfaringer, referanser, gode minner og ulik mestring. Vi drar årlig på påsketur og sommertur, i tillegg til at vi gjennom våre samlinger og fellesskap kan dyrke interesser og ta del i sosiale sammenhenger. I 2012 har vi hatt flere opptredener og konserter med Kalfarhusets kor ”Bækkalokket”. Dette har vært inspirerende arbeid, og har bidratt til individuell mestring og en god følelse av å få til noe sammen. Vi har i noen tilfeller bidratt til å introdusere våre deltakere for aktiviteter utenfor huset, i et forsøk på å få nye arenaer å bruke fritiden sin på. Vi har gjennom året tilbudt egne turer/ opplevelser for barnefamilier, og ser at dette bidrar til å styrke forholdet imellom barn og foreldre. Vi har opprettet eget tilbud for løslatte samt de av våre deltagere som er på overgangsbolig, som trenger et utvidet tilbud på ettermiddagene.
Våre felles aktiviteter:
· Søndagssamlinger hver 4 søndag, 12 stk med 15-30 deltagere hver gang. Vi hadde gjester som blant annet Kim Fairchild og Anne Hvidsten. Vi ønsker at søndagene hos oss skal gi føde til sjel og ånd, og inneholde trygge samtaler og inpirerende, oppmuntrende og tankevekkende historier og musikk. 

·  Koret ”Bækkalokket” har hatt øvelser annenhver uke, med ca 25 deltagere hver gang. Her serveres mat og vi er sammen i 1,5 time før øvingen begynner. Dette gir en spennende miks av samtaler og relasjoner mellom frivillige, deltagere og ansatte. Brukermedvirkningen i forbindelse med matlagning, der ulike deltagere som også jobber som kokker i fengselet har fått komme 2 timer i forveien for å tilberede mat, har vært en kjempesuksess! Deltagerne får mye positiv tilbakemelding, matnivået er hevet mange hakk og det letter arbeidsmengden for de ansatte. Vi har hatt flere opptredener, som et høydepunkt for både deltagere, frivillige og ansatte, blant annet i Terminus Hall i forbindelse med jubileum. 

· Onsdagsgruppene er vår ”kosegruppe”. Der går vi på kino, bowler eller griller på Fløyen. I slutten av året ble brukerne mer involvert i aktivitetene, og vi ser positivt på å prøve nye ting i 2013.

· Aktivitetsgruppen er i løpet av 2012 blitt en fast del av vårt tilbud, med fra 6-8 deltagere hver gang. Denne gruppen er ”lavbudsjett”, vi samles, lager kakao og kaffe, og matpakker av det vi har i frysen, og så gå vi på tur. Deltagere og frivillige er stort dett de som avgjør hvor vi skal gå, og det er en enkel aktivitet å gjennomføre, da den ikke trenger mer enn en ansatt og lite økonomiske midler. 

Ikke alle har heller mulighet til å delta på våre felles arrangementer, og vi kan da tilby individuelle aktiviteter. Vi kan hjelpe til med å knytte kontakter til andre deler av hjelpeapparatet, delta i ansvarsgrupper osv. Mange har dessuten behov for å samtale om tidligere opplevelser og traumer. Slike samtaler kan foregå i fengselet for dem som sitter inne, eller i Kalfarhuset for dem som er løslatt eller får permisjon. Vi jobber også med individuell sosial trening, i form av cafébesøk og lignende. Særlig for mennesker som har vært lenge i fengsel er dette et stort behov, og mange trenger gjerne tid med individuell oppfølging før man så er klar for felles aktiviteter. 
3 Sosialt nettverk og Sosial fungering

Vi har mye fokus på sosiale nettverk og mestring av disse. Vi ønsker å skape en trygg og raus ramme rundt våre fellesskap. Mange av våre deltakere uttrykker usikkerhet og behov for trening i sosiale situasjoner. Vi inviterer til fellesskap og serverer alltid god mat og har god tid til prat og pauser. Vi opplever at en del har behov for å nærme seg fellesskapet forsiktig, mens andre heller trenger trening i å begrense seg og lære å sette grenser for seg selv. Vi prøver å møte den enkelte der han/ hun er. 

Våre frivillige medarbeidere bidrar i stor grad på våre samlinger, og er med i forberedelser og gjennomføring. De er gode samtalepartnere for våre deltakere, og flere av dem gir uttrykk for at det er godt å snakke om andre ting enn det som ofte er samtaletema i for eksempel fengsel.

Gjennom Kalfarhuset får våre deltakere et nytt nettverk. De møter andre med samme bakgrunn og frivillige med en variert yrkesbakgrunn og livserfaring. Dette nettverket kan være en støtte når dagene er tunge, men også når ting begynner å gli lettere. De får trening i å fungere sosialt i en rusfri sammenheng, noe som gjør det lettere å ta kontakt med andre nettverk. De får praktisk erfaring i å markere viktige dager uten rus, slik som 17.mai. 

Vi har også i 2012 jobbet med å få et tettere samarbeid til andre organisasjoner, slik at våre brukere kan bygge et videre og positivt nettverk også utenfor Kalfarhuset. 

4 Fysisk og psykisk helse

Mange av våre deltakere har sammensatte problemer rundt fysisk og psykisk helse. Gjennom 2012 har vi vært i kontakt med hjelpeapparatet på ulike måter. Vi har vært med i ansvarsgrupper, satt søkelys på temaet i møter med NAV, bidratt med hjelp til søknader slik at rette trygdeytelser kan komme på plass, bidratt til psykologhjelp, familieterapi og fulgt opp deltakere på deres vei gjennom ulike behandlingsinstitusjoner/ sykehus, både mht fysisk og psykisk sykdom. Mange av våre deltagere, særlig kvinnene, sier selv de sliter med sosial angst. Av denne grunn trenger de gjerne en mer individuell oppfølging, spesielt i en startfase. Vi ser også at de av våre deltagere som er kvinner og innsatte, er en liten gruppe men ofte med enda større behov og utfordringer. Vi ønsker å utvikle oss videre for å gi denne gruppen et enda bedre og mer tilpasset tilbud i 2013. Vi ser klart at både fysisk aktivitet og musikk er positivt og kan gi mange en alternativ positiv følelse til rus, og vi har derfor stort fokus på dette i de fleste av våre felles aktiviteter.
5 Verdier og etikk

Vi ønsker å fremme gode holdninger som er i tråd med våre kjerneverdier. Dette står i fokus på alle våre samlinger og turer, og vi presenterer ulike tema som er gjenstand for samtale og diskusjon. Vi prøver også å påvirke holdninger og handlinger der det er naturlig, gjennom samtalene vi har med deltakerne. 

I noen tilfeller har vi gått aktivt inn i konflikter, og prøvd å gi hjelp til å kunne håndtere dette på en god måte imellom dem det gjelder. Verdier står også sentralt i møte med store livskriser, der store og vanskelige valg ofte må tas. 

Vi har en åpen og raus profil, som vi mener det er lett å føle seg inkludert i uavhengig av kulturbakgrunn og religion, og samtaler om tro er et tilbud til dem som ønsker det.

Vi velger konserter, kinofilmer, teaterforestillinger som kan formidle de verdiene Kalfarhuset står for, og som kan gi rom for selvutvikling og gode samtaler i etterkant. 

Vi har mulighet for å gjennomføre andakt og kirkelige handlinger som for eksempel dåp i vårt kapell. 
6 Økonomi og materielle forhold

Utfordrende økonomi er et stadig tilbakevendende tema for våre deltakere. Vi motiverer og hjelper til med å få på plass ordninger som kan være til hjelp for den enkeltes økonomi. Kontakten med Nav er her sentral. 

Vi bidrar også til at den enkelte eller familien skal kunne få delta på turer og aktiviteter i regi av Kalfarhuset, ved at vi dekker hovedandelen av utgiftene knyttet til våre opplegg. 

Vi har i løpet av 2012 hjulpet våre deltagere med forskjellige former for praktisk hjelp:
- Vi skaffet mat til deltakere med økonomisk problemer gjennom en henteavtale med Kiwi. 

- Vi har gitt hjelp med telefoner og møter med samarbeidspartnere. 

- Vi utførte ulike kjøreoppdrag for deltakerne, for eksempel til/ fra Sykehus/ lege, bank osv

- Vi arbeidet aktivt for å skaffe behandlingsplasser til deltakere som ønsket dette.

- I forbindelse med konserter med koret vårt, Bækkalokket, bidro vi med praktisk hjelp rundt enkelte av deltakerne for å muliggjøre deltakelse.

- Vi hjalp til i forbindelse med innkjøp av gaver og julegaver for enkelte innsatte.

- Vi gir råd til våre deltagere i forbindelse med NAV og andre offentlige etater

- Rydde og flyttehjelp i forbindelse med flytting og løslatelse

Brukermedvirkning

Vi anser det som viktig at vårt arbeid er kunnskapsbasert, og ingen kjenner vel bedre til hva som lønner seg enn dem som er deltakerne våre. Det er derfor av stor betydning at deltakernes kunnskaper kommer til utrykk gjennom måten vi arbeider og organiserer oss på.

Vi ønsker å gi deltakerne en økt følelse av mestring. Derfor kombinerer vi for eksempel musikk som opplevelse med opplæring, slik at de på egen hånd kan ha dette som en meningsfull aktivitet. Vi har i 2012 jobbet med brukermedvirkning, særlig i forbindelse med matlaging til våre arrangementer samt planlegging av turgruppen. Dette gir både mestringsfølelse og god praktisk trening.

Styret til Kalfarhuset Oppfølgingssenter:

· Ifølge driftsstyrevedtekter for Kirkens Sosialtjeneste oppfølgingstiltak, kan et av styremedlemmene være en person med brukererfaring. Dette ble gjennomført ved etablering av nytt styre april 2007.

· Deltakerne kan stille på enkeltsaker i styremøte med talerett.

Drift av Kalfarhuset Oppfølgingssenter:

· Ved beslutninger om valg av aktiviteter ved senteret blir deltakerne oppfordret til å komme med innspill. Hver aktivitet ved senteret blir, om mulig, utformet i dialog med deltakerne. Vi justerer hele tiden vår virksomhet etter deres tilbakemeldinger på hva som fungerer godt, og hva som kan forberedes. Deltakere inviteres også til å bidra med innspill og forslag til hvordan tildelte midler kan brukes. For eksempel midler rettet mot barn og familier.

· Aktivitetsgruppen vi startet opp høsten 2012 er opprettet etter spørsmål og engasjement fra brukere.

· Matlagingen til våre korsamlinger har hele høsten 2012 blitt utført av innsatte fra Bergen Fengsel. Disse deltagerne har i stor grad fått bestemme meny og laget maten. Også i forbindelse med juleavslutning hadde vi 2 kokker som også er deltagere, som laget maten for oss. 

Individnivå:

· Den enkelte deltaker ved Kalfarhuset samarbeider med fagpersoner og forvaltningen ved senteret. Deltakeren vet best hvilken livssituasjon han eller hun befinner seg i, men kan ha bruk for fagkompetanse for å forbedre aktuelle forhold. Vi deltar i ansvarsgrupper, blir med på møter med sosialforvaltningen og legger til rette for samtaler om veien videre for deltakerne våre. 
· Den enkelte deltakeren fikk anledning til å bidra i utviklingen av aktivitetene på Kalfarhuset i 2012. Vi ønsket å fremme den enkeltes ressurser ved å gi dem muligheten til kreativ utfoldelse. Vi så at meningsfylte aktiviteter bidro til økte sosiale ferdigheter. I praksis oppnådde vi dette gjennom diverse tiltak.

- 
Deltakere bidro aktivt med underholdning på våre søndagsarrangement. De kom med egne sangbidrag eller spilte musikk som de hadde lært i kreativgruppe.

-
Kordeltakerne inviteres til å komme med forslag på sanger og sjangere. 

-
Deltakere bidro med matlaging til samlinger. 

-
Deltakere var med og valgte aktivitet på onsdagssamlingene. 

-
I informasjonsarbeid overfor andre institusjoner og organisasjoner bidro deltakere ved Kalfarhuset. De skildret med egne ord livet som rusavhengig / kriminell, og sa i denne sammenheng også noe om hva Kalfarhuset hadde betydd for dem. Vi har hatt foredrag blant annet for kommune og på ulike skoler.
      -    Deltagerne har også bidratt til hjelp i huset, småreparasjoner, rydding og pynting til jul.

-
Kalfarhuset sitt kor ”Bækkalokket” hadde flere flotte opptredener i 2012. Deltakerne bidro i stor grad i prosessen rundt disse arrangementene. Jubileum den 18.november var krevende å arrangere og i dette arbeidet bidro en del av våre deltagere på en ypperlig måte. 
Systemnivå: 

· Brukerorganisasjonen er representert på ulike nivåer for å ivareta deltakerens erfaring, og med basis i denne kompetansen ønsker vi å få til et godt tilbud. Dette kan skje gjennom møter, høringer og prosjekter.
· I møte med offentlige og frivillige samarbeidspartnere er det lagt til rette for at deltakerne kan bidra. Vi har god erfaring med å la deltakerens stemme komme fram i møte med politikere eller i forbindelse med informasjonsarbeid for Kalfarhuset.

Kriminalomsorg/ fengselsarbeid

Våre nærmeste samarbeidspartnere er Bergen fengsel, Bjørgvin fengsel og Lyderhorn overgangsbolig. Vi har hatt et godt samarbeid med alle fengslene dette året. Vi har stor tillit og kan besøke innsatte på alle avdelingene. Vi har jevnlig besøkt alle fengslene for å ha samtaler med innsatte og ansatte. Dessuten har vi hatt regelmessig kontakt med ledelsen og faste møter med fengselsprestene. Gode permisjonsordninger og frigangsordninger for de innsatte har gjort arbeidet for oss i Kalfarhuset mulig. I de avdelingene hvor ansatte kjenner Kalfarhuset godt er de flinke til å informere om vårt tilbud. 

Friomsorgen

I samarbeid med Friomsorgen har tre personer gjennomført samfunnsstraff på Kalfarhuset i 2011.  Oppgavene har vært knyttet til praktisk arbeid i huset. 

Elektronisk kontroll

Fire deltakere har gjennomført soning med elektronisk kontroll ved Kalfarhuset i 2011.
Annet samarbeid

· Vi har god kontakt og samarbeid med Bergen kommune.
· Hihat management og Taran AS har gitt oss gode tilbud på konsertbilletter. Sammen med andre konsertarrangører og artister som sponset billetter for oss, gav det en mulighet til å la våre deltagere oppleve mange flotte konserter gratis eller til svært gunstige priser. 
· Vi har hatt et godt samarbeid med NAV dette året, og har også samarbeidet med deres fengselskonsulent. Vi har vært i kontakt med flere av de lokale kontorene i løpet av året og har deltatt i ulike ansvarsgrupper. I noen tilfeller har vi vært i tett dialog. 
·  Kalfarhuset deltok på 15 ansvarsgruppemøter for 3 personer i løpet av året, i disse samarbeider vi med ulike aktører.
· Lederen ved Kalfarhuset har jevnlig hatt møter for å videreutvikle samarbeidet med de andre tiltakene i Kirkens Sosialtjeneste i Bergen, Styve gard, Vindfanget oppfølgingssenter og Kalfaret Behandlingssenter. Vi har i år samarbeidet om felles bruk av båt og om bruk av lokaliteter. Kalfarhuset har i også felles verneombud med Vindfanget.

· Musikk i fengsel og frihet. Vi har flere deltakere som er med i begge prosjekter, og samordner tidspunkt for øvinger for å unngå kollisjoner.
· Vi har avtale med Kiwi Indre Arna og Arnatveit om å hente mat to ganger i uken.

· Vi har samarbeidet med Åsane Videregående, avdeling Fossane, angående felles deltakere.

· Vi har samarbeidet med Kirkens Bymisjon og inviteres til ulike kurs ved Batteriet. 

· Vi samarbeider med Bergensklinikkene og Askøy behandlingssenter angående felles deltakere.

· I oktober 2012 hadde vi 2 sykepleierstudenter fra Haraldsplass i korttidspraksis i diakoni hos oss.

· Vi samarbeidet også med Aurora om deltakere og hadde flere møter med dem hvor de foreslo kandidater til vårt oppfølgingsarbeid.

· Vi har startet et samarbeid med Røde Kors i 2012, som vi vil jobbe videre med i 2013.
Frivillige medarbeidere
I 2012 hadde vi 21 frivillige medarbeidere. Disse hadde mye å si for Kalfarhuset sitt arbeid, og de utgjorde et viktig bidrag til fellesskapet, både sosialt og praktisk. De laget mat til samlinger, var med på turer, bidro med praktisk hjelp, transport og var aktive støttespillere i koret. De var også med på planlegging og gjennomføring av diverse arrangementer, konserter og søndagssamlinger. I tillegg gav de våre deltakere et utvidet sosialt fellesskap.
 Kalfarhuset arbeider kontinuerlig med å styrke og kvalitetssikre frivillighetsarbeidet ved senteret. Vi hadde 2 medarbeidersamlinger i 2012. Tema for samlingene var blant annet mentalisering.
Kompetanse
Virksomheten har 4,4 årsverk og våre ansatte har solid utdanning og bred erfaring blant annet innen kriminalomsorg, diakoni, musikk og teologi. 
Stillinger 100 %

· Daglig leder

· Oppfølgingsleder
· Prosjektstilling 

· Fengselskoordinator 

Stillinger 20 %
· Musikkterapeut.

Kompetanseutvikling

I løpet av 2012 fikk ansatte ved Kalfarhuset delta på diverse kurs og foredrag som var med på å øke kompetansen i staben. Høydepunktet var en tur til London i september, hvor vi fikk besøkt frivillige organisasjoner, fengsel og teaterundervisning for løslatte. Ellers har vi vært på Rusfaglig forum, Psykisk Helsekonferanse med tema barn av rusavhengige, jubileumsseminar med Kirkens Sosialtjenester, Konflikthåndtering, Papirløses rettigheter i Helse Norge, 2 ansatte deltok på strafferettskonferanse i Loen. Vi har deltatt på ulike sammenkomster på Batteriet som er drevet av Kirkens Bymisjon. 
Driftstyret, hovedsaker

Av de viktigste sakene driftstyret har hatt til behandling i 2012, kan vi nevne:
· Økonomi: Styret og leder måtte finne en løsning for å avverge reduksjon av staben i Kalfarhuset. Det var et krevende prosjekt, og løsningen ble å kutte brukerkostnader og spare lønnskroner, samtidig som man måtte skaffe til veie mer sponsormidler. Vi er etter forholdene meget fornøyd med årets slutt, da sparetiltak fungerte, vi fikk inn ekstra midler, vi har redusert 20% stilling i vaktmesterprosjektet, men ellers er staben på 4 heltidsstillinger og en 20% stilling.
· Utskiftning av staben med utlysning og ansettelser. I løpet av 2012 slutten en ansatt i 100% stilling og en ny kom til.
Satsingsområder / hovedmål 2013
Vi vil jobbe videre med det allerede gode arbeidet vi har, men ha mer fokus på struktur, formalisering og systematisering av vårt arbeide i virksomheten. Kompetanseheving i forhold til både ansatte og frivillige blir viktig. Også samarbeid med andre organisasjoner som Røde Kors blir enda mer viktig i 2013, da vi ser at mange av våre deltagere trenger et enda mer helhetlig nettverkstilbud enn det vi kan tilby alene. Også i vår egen organisasjon ser vi at det finnes mye kompetanse, og vi vil jobbe mot et bedre samarbeid eller kompetansedeling med blant annet Styve Gard i 2013.

Et av målene vi jobber med er å finne en mer varig løsning slik at vi har midler til å følge opp barn og pårørende. Fra 2013 vil det også blir enda større behov på fokus på  kvinner som innsatte, da Aurora blir lagt på is, og det er lite tilbud til denne målgruppen inneomfor vårt område. Vi ønsker også å videreutvikle vår profil utad, gjennom nye nettsider og gjennom media. Vi ønsker også å bidra ovenfor samarbeidspartnere med foredragsvirksomhet. 
Utfordringer 

De fleste av våre deltakere soner eller har sonet fengselsstraff. Vi ønsker å være der som et sikkerhetsnett når de løslates, men ser at mange sliter med å endre negative handlingsmønstre. Narkotikakriminalitet og voldskriminalitet er de vanligste årsakene til soning. Tidligere livsmønstre er vanskelig å snu og det krever ressurser. De fleste av deltakerne har store utfordringer når de tar steget ut i frihet. Dette kan være bekjente fra rusmiljøet, samlivsproblemer, arbeidsledighet, ensomhet eller skam. Det kan også være vanskelig å få på plass en tilfredsstillende bolig for den som ønsker seg et liv uten rus og kriminalitet. Som en konsekvens av dette, skjer det tilbakefall for noen.  Vi tilbyr en helhetlig oppfølging, men deltakeren må selv ta det første skrittet på veien mot et liv uten rus og kriminalitet. Vi ønsker å være der sammen med dem og hjelpe dem til selv å mestre vanskelighetene. Gjennom enkelthistorier ser vi at innsatsen vår gir resultater. 

Vi at det er en økende utfordring i forhold til mennesker som oppholder seg i Norge uten oppholdstillatelser eller andregyldige papirer. Vi har hatt et par tilfeller i 2012 der våre deltagere blir løslatt uten å ha papiren i orden, og dermed ikke har mulighet til å jobbe. Det blir en enorm utfordring for disse menneskene og de rundt å holde seg unna rus og kriminalitet.

I perioder har vi vært sårbare på grunn av fravær i staben og periodevis nedbemanning. Vi har likevel fått gjennomført våre planlagte arrangement og turer, og i tillegg gjennomført nye tiltak, som aktivitetsgruppe for løslatte. 
Vi viser ellers til Vedlegg til Årsmelding for Kalfarhuset oppfølgingssenter (fakta og tall 2012) For mer utfyllende informasjon viser vi til Virksomhetsbeskrivelse, brosjyre, Serviceerklæring og Virksomhetsplan.
KONTAKTINFORMASJON: 

Daglig leder: Ragnar Tesdal

Kalfarhuset, Kalfarveien 84B
5022 Bergen. 

Tlf. 55317190 / 90613280, 


Mail: 


r.tesdal@s-ks.no 

Vår konto er: 3000.22.95284


Vår hjemmeside: 
www.kalfarhuset.no  

Bergen, 12.02.2013
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Ragnar Tesdal

Fakta og tall 2012
Antall deltakere:



Kontakt med fra 2011:

54
Nye i 2012:


57
Totalt antall deltagere 

111
Barn:



28
Partnere



18
Andre pårørende:


28
Pårørende til sammen:
  
73

Totalt med pårørende
     
184 
Kommunetilhørighet: 

Bergen & omegn i hovedsak, men vi har  deltakere fra alle deler av landet og flere fra andre land.
Alder:



0-70 år, kjernegruppe mellom 25-50.

Kjønn: 



37 % kvinner, 63 % menn 
Har vært i 

Innlagt i behandling:

  3
Soning:



63
Prøveløslatte i løpet av året: 
13
Går videre til 

Soning



31 (soner i overgangen 2012/ 2013)
Flyttet



10
Aktiviteter og drift

Antall besøk på huset
          146
Hjemmebesøk


29
Treff utenfor senteret

40
Sms + Telefon

        2362
Ansvarsgruppe


15
Praktisk hjelp


76
Deltakelse i aktiviteter

Søndag



118
Onsdag



  69
Torsdag



309 
Diverse (konserter osv)

  84
Deltakerdøgn på tur

155
Barn- Døgn på tur

  66
Barn- egne aktiviteter

  48
Aktivitetstall Kriminalomsorgen
 


Fengselsbesøk/ antall besøk til enkeltpersoner
380 
Samfunnsstraff




4/ 220 timer 
Elektronisk kontroll og §35 hjemmesoning
2/ 240 timer
Kontakt med pårørende (antall ganger i kontakt):

Partnere:



55
Barn:
            

96
Foreldre:
            

13
Søsken:



15
Andre:
    


37
Frivillige



20
Antall nye frivillige

  5

Antall timer

         1450 

Årsverk


            0,8

Praksis 
Vi har hatt 2 personer i praksis, den ene hele året via NAV, den andre som del av videreutdanning.
Styret

                  Styret består av 6 personer.

                  Styreleder: Gerhard Hansen  tlf: 91162199

gah@os.kyrkja.no
 
      Ansatte

Antall ansatte


6


Antall årsverk


4,2
Økonomi
GAVER

Av sponsorer kan vi nevne noen:
Stiftelsen Korskirkehjemmet

Stiftelsen domkireboligene

Rolf Løvland

Fyllingsdalen nye teater

Norges korforbund

Virke OUmidler
Hihat Management

Taran AS
Menigheter i Bjørgvin Bispedømme 

Domkirken menighet



Sparebanken Vest



Kiwi, Arna 

 
  

Lions Bergen / Ulriken
KONTAKTINFORMASJON: 

Daglig leder: Ragnar Tesdal

Kalfarhuset, Kalfarveien 84B. 

5022 Bergen. 

Tlf. 55317190 / 90613280, 


Mail: 


r.tesdal@s-ks.no 

Vår konto er: 3000.22.95284


Vår hjemmeside: 
www.kalfarhuset.no  

Bergen, 15.02.2013
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Ragnar Tesdal
