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VIRKSOMHETSBESKRIVELSE 2013  

Kirkens Sosialtjeneste 

Tilja oppfølgingssenter i Skien

Kirkens Sosialtjeneste Seksjon oppfølging har som overordnet mål at deltagerne skal oppnå bedre livskvalitet uten rusavhengighet og kriminalitet.

KJERNEVERDIER: Respekt, Kompetanse, Dristighet og Håp

VISJON: ”Det finnes alltid muligheter”

Kirkens Sosialtjeneste Seksjon oppfølging
Tilja oppfølgingssenter er en av ni virksomheter knyttet til Kirkens Sosialtjeneste Seksjon oppfølging. Det vises til dokumentet ”Felles virksomhetsbeskrivelse 2013, Kirkens Sosialtjeneste Seksjon oppfølging”, som kort beskriver seksjonens tiltak, verdigrunnlag og fagforståelse.
Tilja oppfølgingssenter
Kirkens Sosialtjeneste har arbeidet med å etablere et nettverk av samarbeidspartnere i Skien kommune, i forkant av oppstart. Virksomhetsleder og nestleder ble ansatt i september 2005. Det lokale styret ble sammensatt ut fra ønsket om å ha et så bredt faglig spekter som mulig. Senteret har idyllisk beliggenhet ved Skiens elven med egen bryggeplass og sentral plassering i forhold til bysentrum. Flere lokale navn har vært aktuelle, og valget har stått mellom Tilja og Landerom. Driftsstyret har i dialog med deltagerne vedtatt at stedet skal hete Tilja. Oppbygging og drift av senteret har skjedd i nært samspill med deltagerne og det er utarbeidet en faglig modell for senteret i dialog med deltagere og medarbeidere. Vi tilbyr helhetlig oppfølging på flere livsområder, som bolig, sosialt nettverk, arbeid/ utdanning og bistand inn mot byråkrati, samt tilbud om trening, turer, daglig lunsj og markering av høytider. Årlig arrangerer vi en stor kunstutstilling i Ibsenhuset.

Offisiell åpning ble markert 06.09.2006. Siden oppstart er det etablert tre prosjekter: MC verksted, kreativt verksted, snekkerverksted. Vi har også inne en søknad om tilskudd til et velværeprosjekt med massasje som tiltak for å hindre tilbakefall til rus og kriminalitet. Tilja har også vært med å lage samlivskurs for målgruppen, i samspill med Modum Bad og har skrevet forslag til et boligprosjekt i Skien kommune.

Målsetting 
Hovedmålet for oss på Tilja er å hindre tilbakefall til rus og kriminalitet. Vi ønsker å gå ved siden av folk på veien til å mestre et vanlig liv. Målet er at deltagerne blir sosialt inkludert og får en opplevelse av sammenheng og retning i livet. Delmål beskrives i virksomhetsplan for 2013. 
Målgruppe
Tilja Oppfølgingssenter ønsker å gi et tilbud til personer som er motivert for å etablere nye nettverk, fritt for kriminalitet og rus. I Skien har oppfølgingsbehovet vært stort hos personer som har legemiddelassistert rehabilitering og andre med langvarige og sammensatte behov. Sårbarhet og store livsutfordringer har gitt deltagerne en unik erfaring som vi daglig drar nytte av på Tilja. Hver enkelt deltager bidrar med sine spesielle ressurser.  

Aldersmessig befinner de fleste seg mellom 18 og 55 år og er, eller har vært i kontakt med mange fagfolk og andre støttepersoner i tiltakskjeden. Det er et aldersspenn mellom 18 og 60 år og det er en god ballanse mellom menn og kvinner. Antallet deltagere i året varierer mellom 60 og 70 personer. De fleste ønsker å etablere en ansvarsgruppe hvor tilbudet koordineres gjennom individuelle planer. Ansatte ved Tilja oppfølgingssenter blir ofte invitert inn i ansvarsgruppene og kan sitte der en lengre eller kortere periode. Dette er en viktig samarbeidsarena og nødvendig for å kvalitetssikre tilbudet til den enkelte deltager. 
Vi ser at deltagerne ofte ønsker oppfølging over lang tid og uttrykker behov for kontakt både før, under og etter rusbehandling og soning.  Ofte har vi kontakt med pårørende, både barn, foreldre, venner, samboere, o.a. Vi tilbyr samtaler og veiledning etter behov.
Følgende kriterier ligger til grunn for å bli deltager ved Tilja oppfølgingssenter:

· Bakgrunn fra miljø preget av rus og/eller kriminalitet.

· Motivasjon for å gjøre noen endringer og finne nye nettverk.

· Evne og mulighet til å bidra til at Tilja blir et trygt sted å være.

· Ønske om å være rusfri og delta i aktiviteter på Tilja.
I utgangspunktet er det ikke noen begrensning for hvor lenge deltagerne kan benytte tilbudet på Tilja, men de fleste blir her over lang tid. Noen er her kortere ved gjennomføring av samfunnsstraff, men de ønsker ofte å fortsette som deltagere i etterkant. Behovet for oppfølging er økende etter som Tilja nå er mer kjent i lokalmiljøet og har etablert et nettverk av samarbeidspartnere. Vi rekrutterer deltagere både fra rusteamet i Skien kommune, Borgestadklinikken, psykiatrien, NAV, kriminalomsorgen, Enhet for rus og psykiatri, Skien Diakonale Senter og mange andre i nettverket vårt. Samarbeidet med brukerorganisasjonene A-Larm og WayBack er nyttige og nødvendige i arbeidet med å få til en vellykket rehabilitering.  
Metodikk og praksis
Vi inviterer til å skrive en avtale for tre måneder om gangen, deretter halvårlige oppfølgingsavtaler. Nåværende situasjon avklares og det defineres kortsiktige og langsiktige mål.  Bevisstgjøring og aktive valg er en viktig del av prosessen. Målene bør være avgrensede og mulige å nå. Det gjelder å synliggjøre at deltagerne gjør fremskritt i rehabiliteringen, og at de fungerer som rollemodeller for hverandre. Vi ønsker å arbeide tett på deltagerne med individuell oppfølging og mange møtepunkter underveis. Aktivitetene i senteret skal gjenspeile deltagernes interesser og ønsker. Brukermedvirkning og fokus på ressurser er viktige verdier. Å legge til rette for positive aktiviteter og gi folk ansvar er sentrale virkemidler for å hindre tilbakefall. Alle ønsker å være til nytte og få brukt den kompetansen de har.  
Samtaler:

Vi ønsker å tilby en prat så raskt det lar seg gjøre, helst samme dag som behovet meldes.
Samtaler er et viktig verktøy for å fange opp behov og finne løsninger og en metode for å sikre et best mulig tilbud for den enkelte deltager. Både enkeltvis og i grupper har vi daglig dialog med deltagerne. En viktig arena for samspill og en sentral metode for å etablere trygghet og sosial erfaring er felles lunsj hver dag, hvor vi samles rundt et sunt og hyggelig måltid. Deltagerne viser ofte stor omsorg og fungerer som rollemodeller for hverandre. De som har vært lenge i senteret veileder nye deltagere.
Turer:

Vi går på tur i lokalmiljøet og områdene rundt Skien. Det arrangeres årlig ferie samt hvitveistur til Jomfruland. Vi har utflukter til Jomfruland, fisketurer og toppturer. Deltagerne kommer ofte med forslag til turmål. Vi har en ukentlig turdag og går ellers en tur langs brygga, to og to når noen trenger en prat. Vi har sykler, finansiert av Folkehelseprogrammet i Telemark og ønsker generelt å bidra til en bedring av den fysiske og psykiske helsen.  
Kreativt uttrykk:

Tilja har eget kreativt verksted, ”det kreative rommet”, hvor alle som ønsker det kan få inspirasjon til en eller annen form for kunstuttrykk. Våren 2009 ble det bygget nytt kreativt verksted med god plass og flott utsikt til elven. Elever og medarbeidere fra Tyrilistiftelsen sto for arbeidet i samarbeid med deltagere på Tilja. Wenche Jacobsen er ansatt som kreativ veileder i 50 % stilling. Vi arrangerer årlig kunstutstilling i Ibsenhuset med salg av bilder og annet som produseres på Tilja. Wenche tilbyr malekurs og legger til rette for at den enkelte deltager finner frem til sitt eget kreative uttrykk. Hun mener at alle som har lyst kan bidra med en eller annen form for kunst. 

Moped- og motorsykkelverksted:

Høsten 2009 fikk vi tilskudd fra Arbeids- og velferdsdirktoratet til å etablere et moped- og

motorsykkelverksted. Vi har ansatt en mekaniker i 100 % stilling og har bygget ferdig verkstedet i nært samspill med mange deltagere som viser glede og stor entusiasme for prosjektet. Behovet for en trygg møteplass hvor en kan komme sammen og mekke sykkel er stort og vi ser allerede at planarbeid og praktisk gjennomføring har skapt en positiv stemning på Tilja. Verkstedet ble tatt i bruk høsten 2010. Elever og medarbeidere ved Tyrilistiftelsen har planlagt og bygget det i samspill med prosjektansatt og deltagere fra Tilja. Vi har hatt felles dugnad og måltider underveis i prosessen og har en skriftlig avtale med Tyrili frem til våren 2013. Tyrili får båtplass, landstrøm og lagringsplass av oss mot at de tilbyr båtturer og bidrar med forefallende arbeid. Vi håper å kunne videreføre drift av MC verkstedet utover prosjektperioden som går ut i 2013. Det er et ønske om at NAV lokalt skal gå inn med midler for å sikre prosjektet. 

Dataopplæring:

På kursrommet vårt gis det muligheter for å ruste opp datakunnskap på flere nivåer. Her har deltagere også mulighet å søke etter jobb, bolig og betale regninger. Vi gir også hjelp i forhold til å få oversikt og struktur på egen økonomi. Det kan gis en til en oppfølging og undervisning i små grupper.

Vi ønsker å legge til rette for økt kompetanse slik at deltagerne lettere kan orientere seg i samfunnet og skaffe seg nødvendig informasjon. Vi har etablert fire datamaskiner til kursvirksomhet. 
Tiljasnekker´n:
Høsten 2011 fikk vi midler til å etablere et snekkerverksted i regi av kunnskapsdepartementet/VOX. Deltagere rekruttert fra kriminalomsorgen får et tilbud om å prøve seg med snekring og planarbeid innenfor trygge rammer. Prosjektet gikk over noen få måneder og ble avsluttet i desember 2011. Målet var å skape motivasjon og inspirere til videre positiv aktivitet. 
Dette har nå blitt et fast aktivitetstilbud hvor deltagere kan lage ting på snekkerverkstedet, være med på byggeaktivitet på huset og være med på arbeidsoppdrag vi tar på oss utenfor huset. Dette gir en god mulighet til arbeidstrening i reel miljø og vi tilbyr også grunnleggende opplæring i tømrerfaget i samarbeid med Telemark Fylkeskommune.

Oppfølging i byråkratiet:

Vi tilbyr veiledning og samtaler rundt møter med det offentlige og deltar i ansvarsgrupper ved behov. Ansatte på Tilja ønsker å være støttespillere ved møter med saksbehandlere og andre offentlige personer. Vi bruker Individuell Plan som verktøy og legger til rette for en trygg og forutsigbar hverdag hvor deltagernes behov og ressurser står i fokus.
Arbeid, soning av samfunnsstraff og annen aktivitet:

Mange får tilbud om arbeidstrening på Tilja – alt fra å være med i vedlikehold av senteret

til å utføre forefallende arbeid for Skien kommune. Vi har ansatt tre med deltakererfaring i miljøarbeiderstillinger og kan følge deltagere på veien ut i tilpasset eller ordinært arbeidsliv. Disse stillingene er finansiert ved tilskuddsmidler fra ”styrking av kommunalt rusarbeid” gjennom Fylkesmannen i Telemark og Skien kommune. Disse midlene kan bli faste overføringer utover prosjektperioden.
Alle har muligheter til å utvikle egne ideer i Tiljas lokaler og vi har til en hver tid folk på arbeidspraksis i senteret. Vi legger til rette for personer som soner samfunnsstraff gjennom Telemark friomsorgskontor. I MC prosjektet og snekkerverkstedet ligger det muligheter for å se veien videre i forhold til arbeid og utdanning.
Tilja har bordtennisbord, Dartspill og mange andre tilbud om aktivitet inne i senteret. Vi har trimkrok med romaskiner, tredemølle og ergometersykkel som benyttes hyppig. Hver tirsdag danser vi Zumba i hallen! 
Musikk:

Vi har instrumenter til et helt band - kassegitarer, el.gitar, bassgitar og keyboard, med forsterkeranlegg og mikrofoner. To av de ansatte har musikerbakgrunn og kan tilby gitar- opplæring og ellers legge til rette for sang og musikk i mange varianter. Vi har et eget Tiljaband som spiller både i og utenfor huset ved passende anledninger.
Bolig: Vi ser at det å ha en trygg bolig er grunnleggende viktig for å lykkes i rehabiliteringsprosessen. Ofte bistår vi deltagerne med å finne leilighet i et miljø hvor ”alle andre bor”. Alle mennesker har behov for å kunne trekke seg tilbake i sin egen trygge bolig. Dette er dessverre ikke alltid tilfelle og ofte er det årsaken til at deltagere faller tilbake til rus og kriminalitet.
Brukermedvirkning

Vi viser til Serviceerklæring 2013 for Tilja oppfølgingssenter der systemer for deltakermedvirkning presenteres sammen med lovgrunnlag og klageadgang. Det er deltakerne som med sin tilstedeværelse og sine uttrykte behov avgjør hvilke aktiviteter som skal prioriteres.
Regelverket som er laget i fellesskap på Tilja og som er vedtatt av allmøtet i senteret, må følges av alle. Medarbeidere på Tilja erkjenner at deltagerne selv vet best hvilke tiltak som trengs for å oppnå en vellykket rehabilitering. Vi ønsker å lytte til og samspille med den enkelte deltager gjennom hele rehabiliteringsprosessen. Alle som kommer til senteret er med på å sette sitt personlige preg på stedet og vi ønsker å ta på alvor kreative innspill og gode forslag til endring og utbedring. I driftsstyrevedtektene står det at ett av styremedlemmene kan være en person med deltakererfaring. Fra januar 2009 har en av deltagerne på Tilja blitt oppnevnt som 1. vara i styret. Vi ønsker at vedkommende skal fortsette som fast styremedlem når andre trer ut.  Ellers er det mange møtepunkter hvor det drøftes regelverk og aktiviteter på Tilja. Dette er viktig for deltagere og medarbeidere, og en god anledning for alle som bruker senteret til å snakke sammen om avgjørelser som skal tas. Det er en kvalitetssikring av tilbudet som gis her. Vi har ellers daglig dialog hvor folk blir tatt med på råd. Når det skrives avtale om deltagelse på Tilja skal deltagerne få utdelt en serviceerklæring som beskriver tilbudet og hvilke lovgrunnlag som gjelder for virksomheten. Tre av medarbeiderne på Tilja har deltagerbakrunn.
På individnivå:

· Sammen med deltageren avklarer vi hvilken funksjon Tilja oppfølgingssenter skal ha for ham/henne

· Oppfølgingsavtaler, arbeidsavtaler og lignende settes opp sammen med deltageren 

· Vi bidrar gjerne til at deltageren og kommunen sammen setter opp en individuell plan.

På systemnivå:

· Ett av medlemmene i styret kan ha deltagererfaring.

· Deltagere kan innkalles til styremøter med talerett. 

På tjenestenivå:

· Deltagerne har egen tillitsperson som skal ivareta deres rettigheter.

· Vi har møter med deltagere og medarbeidere hvor vi orienterer og planlegger ulike tiltak/aktiviteter. Dette er et forum for medbestemmelse.

· Deltagerne bidrar gjennom ulike arbeidsoppgaver og blir oppfordret til å komme med ideer og løsninger.

· Tilja oppfølgingssenter har kontakt med ulike brukerorganisasjoner. 
På samfunnsnivå:

· Når vi har gjester som politikere, offentlig ansatte eller andre er deltagerne en naturlig del i opplegget, for den som vil.

Ansatte
Vi har 6,0 årsverk på Tilja. Fire i 100 % stilling og fire i 50 % stilling. Virksomhetsleder er sosionom med videreutdanning i veiledning og systemisk familieterapi, miljøterapeuter har henholdsvis økonomi og sykepleie med spesialutdanning og alle har lang erfaring med målgruppen. Miljøarbeiderne i deltidsstillinger har helsefaglig bakgrunn.
Frivillige
Vi har ikke mange frivillige på Tilja. To personer kommer til senteret to dager i uken og bidrar med forefallende arbeid og tilrettelegging av aktiviteter. På Tilja har vi hatt mange i arbeidspraksis gjennom NAV både med og uten deltagerbakgrunn. I 2012 har tre personer hatt ulike former for arbeidspraksis i senteret. Men deltagere som har vært lenge på Tilja og kjenner oss godt fungerer som frivillige og har spesifikke ansvarsområder. Noen for utearealet, andre for det kreative rommet, vaskerommet, kjøkkenet, MC verkstedet, m.m.

Samarbeidende instanser 

Kirkens Sosialtjeneste ønsker å ha en utpreget samarbeidsprofil med stat, kommune og lokale aktører. Tilja vil være et tilskudd til det allerede etablerte tilbudet i kommunens oppfølgingsarbeid. Samarbeid som allerede er i gang, må følges opp og videreutvikles, og nye kontakter må etableres. Oppfølgingssenteret håper å bli en arena for samarbeid og brobygging. Vi er ydmyke overfor og villige til å ha dialog både med deltagere, øvrige tiltakskjede og andre som ønsker å bistå deltagergruppa. Det er avgjørende å ha god kontakt med flere i tiltakskjeden. Noen av samarbeidspartnerne har ansatte som er representert i styret. 

Samarbeidspartnere vi allerede er i dialog med:

Skien kommune, Telemark friomsorgskontor, Telemark Fylkeskommune, DPS, Legemiddel Assistert Rehabilitering (LAR), Enhet for rus- og psykiatri, Rusteamet, Sluseprosjektet, fengsel i region Sør, Borgestadklinikken, NAV, Sosialmedisinsk senter, Røde Kors, LAR-nett, A-larm, Wayback, Skien Diakonale Senter, Tyrilistiftelsen, menigheter i Skien og lokalt næringsliv. For MC verkstedet er det opprettet en egen ressursgruppe som skal bistå med både faglige og økonomiske innspill.
Driftsstyret
Driftsstyret er oppnevnt av Kirkens Sosialtjenestes hovedstyre og ”er delegert fullmakt fra stiftelsens hovedstyre for den administrative, faglige og økonomiske drift ava virksomheten og skal påse at den til enhver tid skjer i overensstemmelse med gjeldende lover og retningslinjer.” 

Driftsstyret i Tilja oppfølgingssenter består av 5 medlemmer og 2 vara medlemmer:

· Styreleder, Magnhild Holmberg, politiker, styremedlem Rolf Hermannsen, økonom, nestleder, Thove Berger, leder av rusteamet i Skien og styremedlem Tormod Klovning, diakon i Skien menighet. Magne Lyngstad, leder av fengselsundervisningen, styremedlem.
· Som 1.ste og 2. vara er oppnevnt Hans Kristian Solvik, representant med deltagererfaring og Anne Karin Andersen, folkehelsekoordinator i Telemark.
Økonomi
Virksomheten finansieres gjennom tilskudd fra Skien kommune, Helsedirektoratet,  

Justisdepartementet, prosjektmidler, gaver og legater, m.m. Vi har en liten inntekt i året fra det kreative rommet, ved salg av kunst. Dette går tilbake til drift av rommet og kjøp av utstyr som maling og pensler. I 2013 har vi også begynt med noe kommersialisering av driften på MC prosjektet og snekker verkstedet. Det vises ellers til regnskap og årsmelding samt budsjett for 2013.
Tilja oppfølgingssenter håper på en videreføring av prosjektmidler for å sikre en opprettholdelse av nåværende drift. Kvaliteten på tilbudet vi gir avhenger av menneskelige ressurser med riktig kompetanse. 

Kontaktinfo: 
Tilja oppfølgingssenter,

Bøleveien 2, 3724 Skien

35 54 54 99

94837377

tilja@s-ks.no                                                                               

www.s-sk.no 
Christer Lilienberg                                                                                    Skien, 10.10.2012. 

Virksomhetsleder,

c.lilienberg@s-ks.no 
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